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 รายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
สามัญ  สมัยแรก  คร้ังที่  2  ประจำปี พ.ศ. 2565 

วันพฤหัสบดีที ่ 17  กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2565  เวลา  14.00 น. 
ณ  ห้องประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้มาประชุม 
1. นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย  ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
2. นายอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ  รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  1 
3. นายสุขสันต์  ชื่นจิตร ์   รองประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 
4. นายสมปอง  บัวพิม   เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ   
5. นายอำนาจ  เรืองจินดา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.เมือง 
6. นายบัณฑรูย์  เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เมือง 
7. นายวรวุฒ ิ ประภามณฑล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เมือง 
8. นายมนตร ี เกียรติก้องชูชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.เมือง 
9. นางสาววิววิกา  กล้าแท้  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  5  อ.เมือง 
10. นายดำรงพล  กล้าจริง  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  6  อ.เมือง 
11. นางสาวเกตศิริ  จรรย์โกมล  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.ภูเขียว 
12. นายอลงกต  ลาสิทธิ์   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.ภูเขยีว 
13. นางสาววิเมลือง  แก้วศิริ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.ภูเขียว 
14. นายจตุพร  ติ้วสุวรรณ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  4  อ.ภูเขียว 
15. นางสาวจารุวรรณ  จังหวะ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.หนองบัวแดง 
16. นายอำนาจ  ศรีหลง   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.หนองบัวแดง 
17. นายนพเดช  ถ้ำแก้ว   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.หนองบัวแดง 
18. นางจริยา  สุจริยา   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.แก้งคร้อ 
19. นายนพกรณ์  วัชรจำรูญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.แก้งคร้อ 
20. นายสุธชิัย  พรมกุดตุ้ม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1  อ.คอนสวรรค์ 
21. นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.จัตุรัส 
22. นายมนตรี  อินทรักษา  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.จัตุรัส 
23. นายชัยสากล  มาสิงห ์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.บ้านเขว้า 
24. นายวรวฒุิ  จิตร์จันทึก  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.บ้านเขว้า 
25. นายปรัชญา  แต่งทรัพย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.เทพสถิต 
26. นางสาวทรายศิรินทร์  ภูก่ันมาศกุล สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.เทพสถิต 
27. นายรณชัย  นามวิจิตร  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  1   อ.คอนสาร 
28. นายนฤพนธ์  งามประเสริฐ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2   อ.คอนสาร 
29. นายศิวะ  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
30. นายวรฉัตร  พงศ์ธีระดุลย์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  3  อ.เกษตรสมบูรณ์ 
31. นายเอกพล  สงวนวงศ์ชัย  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  2  อ.บำเหน็จณรงค์ 
32. นายอธิชานนท์  มักขุนทด  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ซับใหญ่ 
33. นายประสิทธิ์  พาจันทร์  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.บ้านแท่น 
34. นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.ภักดีชุมพล 

/รายชื่อ... 
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รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิท่ีลาการประชุม   
1. นายสุรพล  ชาญตะคุ   สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.หนองบัวระเหว 

รายช่ือสมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิที่ขาดการประชุม  
1. นายสถาพร  สงคราม  สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ เขต  -   อ.เนินสง่า 

รายชื่อผู้บริหารองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิหัวหน้าส่วนราชการและข้าราชการจังหวัดชัยภูมิ 
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม 
1. นายอร่าม  โล่ห์วีระ   นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูม ิ
2. พลเรือเอกสุวิทย์  ธาระรูป  รองนายกองคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
3. นายสมชาย  จริยานันทกุล  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
4. นายประวิทย์  ตรีสรานุวัฒนา  รองนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
5. นายไถง  ครอบบัวบาน   เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูม ิ
6. นายเพชรพงษ์  จิระนนท์  ผู้เชี่ยวชาญพิเศษ 
7. นางวิภาภรณ์  ปิ่นมณี   ผู้อำนวยการกองคลัง รักษาราชการแทน ปลัดองค์การฯ  
8. นายสมชัย  ทองคำ   หวัหน้าสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
9. นายประดลเดช  เกิดชัยภมิู  เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
10. นางสาวนวพรรษ  สกุลอนนัท์  ผู้อำนวยการกองยุทธศาสตร์และงบประมาณ 
11. นายกฤต  โคตะ   รกท.ผู้อำนวยการกองช่าง 
12. นายสุริยะ  ป้องขันธ์   รกท.ผู้อำนวยการกองการศึกษาฯ 
13. นางสาวศิรวิรรณ  สุรินทะ  ผู้อำนวยการกองการเจ้าหน้าที่ 
14. นางจันทร์ทิพ วงศ์ฮาด  ผู้อำนวยการกองสวัสดิการและสังคม 

รกท.ผู้อำนวยการกองสาธารณสุข 
15. นายระแวง  บุญทศ    ผู้อำนวยการกองพัสดุฯ 
16. น.ส.กานดา  กฤตศพัฒน์  รกน.หวัหน้าหน่วยตรวจสอบภายใน 
17. พันจ่าเอกสวัสดิ์  จำนงค์ชอบ  รกน. หัวหน้าฝ่ายวินัยและส่งเสริมคุณธรรม 
18. นางสาววาทินี  มูลประสาน  รกน. หัวหน้าฝ่ายกิจการสภาฯ 
19. พ.จ.อ.วรรลพ  แสนแก้ว  หัวหน้าส่งเสริมฯ รกน. หัวหนา้ฝ่ายการประชุม 
20. นายพันธุ์ธัช  ศรีหาพล  หัวหน้าฝ่ายงบประมาณและพัฒนารายได้ 
21. นางสาวปิยนาถ  โพธิ์นอก  หัวหน้าฝ่ายตรวจติดตามและประเมินผล 
22. นายกฤษดา  เริงชัยภูมิ  หวัหน้าฝ่ายส่งเสริมกีฬาและนันทนาการ 

รายชื่อเจ้าหน้าทีท่ีเ่กี่ยวข้อง 
1. นางสาวเกสรา  จันเขียด  นักจัดการงานทั่วไปชำนาญการ 
2. นางสาวชญาภา  โคตรนาวัง  นักจดัการงานทั่วไปปฏิบัติการ 
3. นางสาวมณฑาทิพย์  กลางสาทร เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
4. จ่าเอกปรีชา  มะลิดา   เจ้าพนักงานธุรการชำนาญงาน 
5. จ่าสิบเอกเกรียงไกร  แตงเส็ง  เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
6. นางปริศรา ใจอดทน   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
7. นางสาวอภิรดี  ศรีโฉม   เจ้าพนักงานธุรการปฏิบัติงาน 
8. นางสาวจฑุามาศ  กาญจนะโภคิน ผู้ช่วยเจ้าพนกังานธุรการ 

/9. นางสาวชุติมา... 
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9. นางสาวชุติมา  หาญเวช   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
10. นางศิริรัก  โทแก้ว   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
11. นางอัมรี ปลื้มโชค   ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
12. นายภัทรกร  ประสพผล  ผู้ช่วยเจ้าพนักงานธุรการ 
13. นางสาวลภสัรดา  ฝาชัยภูมิ  คนงาน 
14. นายทองพูน  ชาวิชัย   คนงาน 
15. นางเดือนเพญ็  เนตรพล  คนงาน 
16. นายอนุชา  คุ้มกุดขมิ้น  คนงาน 
17. นายพฤกษ์  ชินสาร์   พนักงานวิทยุฯ 
รายช่ือผู้ขอเข้าร่วมรับฟังการประชุม 
ไมมี่ 
เริ่มประชุมเวลา    14.35 น. 
นายสมปอง  บัวพิม 
เลขานุการสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
ระเบียบวาระท่ี 1 
 
 
 
 
ระเบียบวาระที่  2 
 
 
 
 
 

เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภา       
ผู้ทรงเกียรติ ท่านหัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุม
ทุกท่านครับ ขณะนี้เวลา 14.35 น. วันนี้เป็นการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก  ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2565 
ในวันพฤหัสบดีที่ 17 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2565 ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ และการประชุมสภาในครั้งนี้              
ได้มีการบันทึกเสียงไว้เพ่ือจัดทำเป็นรายงานการประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภู มิ ต่อไปกระผมนายสมปอง บัวพิม สมาชิก                   
สภาองค์การบริหารส่ วนจังหวัดชัยภูมิ  อำเภอคอนสวรรค์  เขต 2              
ทำหน้าที่ เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ขอเรียน                   
เชิญท่านกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ ท่านอภิสิทธิ์  เวียนวิเศษ รองประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จั งหวัดชั ยภู มิ  คนที่  1  ท่ านสุ ขสั นต์  ชื่ นจิ ตร์  รองประธานสภา                  
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ  คนที่  2 ขึ้นทำหน้าที่ดำเนินการ             
ประชุมในครั้งนี้ ขอเรยีนเชิญครับ 
เรียน ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ พร้อมคณะผู้บริหาร            
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการทุกท่านครับ และ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน บัดนี้ครบองค์ประชุมแล้วนะครับ 
วันนี้เป็นการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 2 ประจำปี พ.ศ.2565 ครับ 
ขออนุญาตดำเนินการประชุมตามระเบียบวาระต่อไปนะครับ  
แจ้งเพื่อทราบเรื่องที ่1 วนันี้มีมีสมาชิกลา จำนวน  1 ท่านนะครับ  
1. นายสุรพล  ชาญตะคุ  อ.หนองบัวระเหว  
เรื่อง  การรับรองรายงานการประชุมสภา สามัญ สมัยแรก ครั้งที่  1  
ประจำปี พ.ศ. 2565 เมื่อวันพฤหัสบดทีี่ 10 กุมภาพันธ์ พ.ศ. 2565  
- มีสมาชิกท่านใดจะแก้ไขเปลี่ยนแปลงหรือไม่ครับ  มีไหมครับ  ถ้าไม่มีถือ
ว่าที่ประชุมแห่งนี้ให้การรับรองนะครับ 
 

/ระเบียบวาระที ่3... 
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ระเบียบวาระท่ี  3 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูม ิ 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหาร
ทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการเครื่องปรับอากาศ  
(สำนักปลัดฯ) เชิญท่านนายกครับ                    
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ  และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  แผนงานบริหารงาน
ทั่วไป งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการ
เครื่องปรับอากาศ (สำนักปลัดฯ) มอบนายไถง ครอบบัวบาน ครับ 
เรียนเชิญทา่นเลขาไถง ครับ 

 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมายให้
อ่านญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป 
ค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการเครื่องปรับอากาศ  
(สำนักปลัดฯ) เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ด้วยสำนักปลัดองค์การบริหารส่วนจังหวัด มีความจำเป็นต้องจัดซื้อ
เครื่องปรับอากาศ สำหรับใช้ประจำห้องปฏิบัติงานนายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ อาคารสำนักงานองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ (หลังใหม่) ชั้น 2 แต่เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  
ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้สำหรับดำเนินการ จึงจำเป็น ต้องโอนลด
งบประมาณจากประเภทอ่ืนไปตั้ งจ่ายรายการใหม่  เพ่ือจัดซื้อ
เครื่องปรับอากาศ ดังนี้ 
1. เครื่องปรับอากาศ แบบแยกส่วน แบบติดผนัง (ระบบ Inverter) 
ขนาดไม่ต่ำกว่า 12,000 บีทียู  จำนวน 1 เครื่อง งบประมาณ 
18,500 บาท 
2. เครื่องปรับอากาศ ชนิดฝังฝ้าสี่ทิศทาง (ระบบ Inverter) พร้อม
ติดตั้ง ขนาดไม่ต่ำกว่า 42,000 บีทียู เพ่ือให้การระบายอุณภูมิ ทั่วถึง
ทั้งห้อง และเพ่ือความสวยงามในการตกแต่ง จำนวน 2 เครื่อง ๆ ละ 
79,900 บาท งบประมาณ 159,800 บาท  
งบประมาณรวมทั้งสิ้น 178,300 บาท (หนึ่งแสนเจ็ดหมื่นแปดพัน
สามร้อยบาทถ้วน) รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้าย
ญัตติ ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณ
รายจ่ายในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ  ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติ
ของสภาท้องถิ่น” องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขอ
อนุมัตโิอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  
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ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการเครื่องปรับอากาศ (สำนักปลัดฯ) 
โดยถือปฏิบัติตามระเบี ยบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่ น พ .ศ .2563 ข้อ 27           
จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ มีไหมครับ             
ถ้าไม่มี เชิญเลขาฯ นับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 30 ท่าน รวมประธานและ
เลขานะครับ ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบญัตติขอ
อนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้ง
จ่ายรายการใหม่  แผนงานบริหารงานทั่วไป งานบริหารทั่วไป ค่าครุภัณฑ์ 
ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการเครื่องปรับอากาศ  (สำนักปลัดฯ) กรุณา
ยกมือด้วยครับ ทัง้หมด 30 ท่าน มติเป็นเอกฉันท์นะครับ  
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา   
งานบริหารทั่ วไปเกี่ ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบลงทุน                      
หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการโต๊ะทำงานพร้อม
เก้าอ้ี (กองช่าง)  เรียนเชิญท่านนายกฯ ครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  แผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบ
ลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการโต๊ะทำงาน
พร้อมเก้าอ้ี (กองช่าง)  มอบนายไถง  ครอบบัวบาน  เลขานุการนายก
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ เป็นผู้กล่าวรายงานแทนครับ 
เชิญท่านเลขาฯ ไถงครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมายให้
อ่านญั ตติ ญั ตติขออนุมัติ โอนเงินงบประมาณรายจ่ าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่  แผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา              
งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการโต๊ะ
ทำงานพร้อมเก้าอ้ี (กองช่าง) เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ด้วยกองช่าง องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ มีความ
จำเป็นต้องจัดซื้อโต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี สำหรับใช้ในการปฏิบัติงาน
ผู้อำนวยการกอง และหัวหน้าฝ่ายของกองช่าง เนื่องจากโต๊ะทำงานและ
เก้าอ้ีเดิมมีสภาพชำรุด แต่ในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไม่ได้ตั้ง 
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งบประมาณไว้ จึงจำเป็นต้องโอนลดงบประมาณ จากประเภทอ่ืนไปตั้ง
จ่ายรายการใหม่ เพ่ือจัดซื้อโต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี ดังนี้ 
1. โต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี สำหรับใช้ในการปฏิบัติงานผู้อำนวยการกอง
ช่าง จำนวน 1 ชุด งบประมาณ 14,900 บาท 
2. โต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี สำหรับใช้ในการปฏิบัติงานหัวหน้าฝ่ายกอง
ช่าง จำนวน 5 ชุด ๆ ละ 11,900 บาท งบประมาณ 59,500 บาท 
งบประมาณรวมทั้งสิ้น 74,400 บาท (เจ็ดหม่ืนสี่พันสี่ร้อยบาทถ้วน) 
รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบ
ลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน 
หรือโอนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการ
ใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
อุตสาหกรรมและการโยธา งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ประเภทครุภัณฑ์
สำนักงาน รายการโต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี (กองช่าง) โดยถือปฏิบัติตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา
อนุมัต ินายอร่าม โล่หว์ีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีท่านสมาชิกสภาฯ ท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี 
เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ  ทั้งหมด 32 ท่าน รวมประธานและเลขาฯ 
นะครับ ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ญัตติขอ
อนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  
ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา  งานบริหาร
ทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์  
ประเภทครุภัณฑ์สำนักงาน รายการโต๊ะทำงานพร้อมเก้าอ้ี (กองช่าง)
กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 32 ท่าน  มติเป็นเอกฉันท์ 
ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา           
งานก่อสร้าง งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและสิ่ งก่อสร้าง ประเภทค่า
ปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง (กองช่าง) เชิญท่านนายกครับ  
กราบเรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจั งหวัดชัยภู มิ             
คณะผู้บริหาร ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการและ
ผู้เข้าร่วมรับฟังการประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติโอนเงินงบประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ 
แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน หมวดค่าที่ดิน
และสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง (กองช่าง)             
มอบนายไถง  ครอบบัวบานครับ 
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ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
นายชาญณงค์  ผดุงขวัญ 
สมาชิก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 

 
ครับเชิญท่านเลขาฯ ไถง ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย           
ให้ อ่านเสนอญัตติขออนุมัติ โอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ.2565  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรม
และการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
ประเภทค่าปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง (กองช่าง) เรียนประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ด้วยองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
มีความจำเป็นต้องดำเนินการปรับปรุงถนนลาดยาง  สายทาง ชย.ถ. 1-
0002 บ้านค่าย-บ้านตาเนิน-บ้านละหาน อำเภอเนินสง่า จังหวัดชัยภูมิ 
ซึ่งปัจจุบันถนนมีสภาพชำรุดเสียหายเป็นหลุมเป็นบ่อ ประชาชนได้รับ
ความเดือดร้อนในการสัญจร มีความเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุทำให้
อันตรายถึงแก่ชีวิตและทรัพย์สินได้ เพ่ือเป็นการแก้ ไขปัญหาและ
บรรเทาความเดือดร้อนของประชาชนในการสัญจร ลดการเกิดอุบัติเหตุ 
และเพ่ือประโยชน์ในการขนส่งผลผลิตทางการเกษตรออกสู่ท้องตลาด 
ได้รวดเร็ว ปลอดภัย จำเป็นต้องเร่งดำเนินการปรับปรุงอย่างเร่งด่วน แต่
เนื่องจากในปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 ไม่ได้ตั้งงบประมาณไว้ จึงต้อง
โอนลดงบประมาณจากประเภทอ่ืนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ งบประมาณ 
6 ,214 ,000 บาท (หกล้ านสองแสนหนึ่ งหมื่นสี่ พั นบาทถ้วน) 
รายละเอียดตามบัญชีโอนเงินงบประมาณแนบท้ายญัตติ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 27 “การโอนเงินงบประมาณรายจ่ายในงบ
ลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน 
หรือโอนไปตั้งจ่ายรายการใหม่ ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” 
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ จึงเสนอญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่ายประจำปี  งบประมาณ พ.ศ. 2565 ไปตั้งจ่าย
รายการใหม่ แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน 
หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
(กองช่าง) โดยถือปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการ
งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ .ศ. 2563 ข้อ 27           
จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณาอนุมัตินายอร่าม  โล่ห์วีระ นายกองค์การ
บริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไหมครับ เชิญท่านชาญณรงค์
ครับ 
เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะครับ หัวหน้า                   
ส่วน เปิดไปดูหน้าใบบี โอคิวนะครับ ผมไม่ทราบว่าตัวเลขผิดพลาด                
หรือเปล่านะครับ ช่วยดูนิดหนึ่งนะครับ เท่ากับ 3,080 ตารางเมตร                     
 

/สาม... 
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นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤต  โคตะ 
รกท.ผู้อำนวยการกองช่าง 
 
 
 
นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายดำรงพล  กล้าจริง 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายวรวุฒิ  ประภามณฑล 
สมาชกิสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 

สามพันกับอีกแปดสิบตารางเมตรนะครับ คิดออกมาแล้วตกตารางเมตร
ละสองพันกับอีกหกบาทครับสี่สิบเก้าสตางค์ ตัวนี้ขออนุญาตให้กองช่าง
นะครับ ดูปริมาณงานนิดหนึ่งครับ ผมไม่ได้ติดใจตรงที่ว่าโอนลดนะครับ 
แต่ปริมาณงานนะครับ เมื่อผ่านสภาฯ แล้วเกรงว่าอาจจะไม่ตรงกับ
ปริมาณงานที่หน้างาน ขอบคุณครับ 
เชิญท่านนายกฯ ครับ 
 
มอบกองช่างอธิบายชั้นแรกก่อนครับ 
 
ครับ เชิญท่าน ผอ.กฤต นะครับ ผอ.กองช่างครับ 
 
กราบเรียนท่ านประธานสภาองค์การบริ หารส่ วนจั งหวัดชัยภู มิ                      
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านรอง ท่านผู้บริหาร 
สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และหัวหน้าส่วนราชการทุกท่านนะครับ กองช่าง               
ได้ดูรายละเอียดแล้ว แต่ยังไม่ได้กดเครื่องคิดเลขนะครับ ก็ขออนุญาต
เลื่อนไปนิดหนึ่ง เพ่ือความถูกต้องนะครับ ขออนุญาตครับ 
ท่านประธานครับ ก็เอาเครื่องคิดเลขเอามาตรงนี้เลยได้ไหม  
 
เจ้าหน้าที่เอาเครื่องคิดเลขมาให้ท่าน ผอ.กองช่างด้วยครับ เชิญท่าน       
ดำรงพล ครับ 
กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก 
แล้วก็สมาชิกสภาฯ ผู้ทรงเกียรติทุกท่านครับ จากที่ท่ านชาญณรงค์            
พูดไปสักพัก เมื่ อครู่นี้ นะครับ  ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ก็ ใน                 
การดำเนินการมันมีสองระยะ คืองานผิวจราจรช่วงที่  1 แล้วก็งาน               
เชื่อมผิวจราจร งานขยายผิวจราจรคือ 6,180 ตารางเมตร งานเชื่อม             
ผิวจราจร 3,080 ตารางเมตร มีสองช่วงครับ ครับขอบคุณครับ  
มีท่านใดสงสัยอีกไหมครับ หรือจะอภิปรายครับ เชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
ครับ เรียนท่านประธานสภานะครับ ท่านผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านนะครับ 
ตามที่ดูเอกสารแล้วนะครับ ก็น่าจะเป็นสองช่วงอย่างที่ ท่านดำรงพล            
นะครับ ได้นำเรียนนะครับ ขออภัยนะครับ ซึ่งดูตัวเลขไม่ชัดเจนนะครับ 
เพราะว่าไม่มีความรู้เรื่องก่อสร้างจริงๆ ครับ ด้วยความเคารพ  
มี ท่ าน ใดที่ จะอภิ ป รายเพ่ิ ม เติ ม อี กไหมครั บ  เชิ ญ ท่ านวรวุฒิ   
ประภามณฑล ครับ 
ครับ เรียนท่านประธานสภาฯ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด       
แล้วก็คณะผู้บริหารแล้วก็ข้าราชการครับ เพ่ือนสมาชิกทุกท่านครับ                 
ผมเห็นด้วยนะครับ กับการที่เราจะแก้ไขความเดือดร้อนของพ่อแม่พ่ีน้อง
ชาวเนินสง่าครับ โดยการทำปรับปรุงถนนลาดยางครับผม แต่ทีนี้ผมมี              
ข้อสงสัยอยู่นิดหนึ่ งครับ เนื่องจากว่าเราโอนงบจากงบกลางคือตามญัตติ             
ระบุไว้ว่าตัดจากเงินใช้หนี้ต้นของธนาคารออมสินครับ ผมก็เลยอยากจะ
ฝากท่านประธานสอบถามถึงเจ้าหน้าที่การเงินช่วยชี้แจงหน่อยครับ 

/ว่า... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นางวิภาภรณ์ ปิ่นมณี 
ผู้อำนวยการกองคลังรักษาราชการ ปลัดฯ  
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นางวิภาภรณ์ ปิ่นมณี 
ผู้อำนวยการกองคลังรักษาราชการ ปลัดฯ  
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายอร่าม โลห์่วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ว่าปัจจุบันนี้เราจะต้องชำระเงินต้นกับธนาคารออมสินเป็นจำนวนปีละ
เท่าไหร่ครับผม แล้วก็การที่จะตัดเงินต้นการชำระหนี้ออกมาใช้ในส่วนที่
จำเป็นอย่างนี้ ขัดต่อระเบียบหรือไม่ครับผม ครับขอขอบพระคุณครับ 
เชิญท่านนายกครับ 
 
มอบให้ท่านปลัดช่วยชี้แจง ก่อนที่พ่ีจะชี้แจงเพ่ิมเติม 
 
เชิญท่านผู้อำนวยการกองคลัง รักษาราชการ ปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
เรียนท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ท่านนายก   
ท่านสมาชิกสภาองค์การบริหารส่ วนจังหวัด และคณะผู้บริหารคะ                   
เงินตัวนี้เป็นเงินที่เราต้องใช้หนี้ธนาคารออมสิน ซึ่งมียอดลดลง บังเอิญ
กองคลัง ตั้งงบประมาณไว้ เผื่อไว้ใช้หนี้กองทุน กสอ.ด้วย แต่ว่ากองทุน 
กสอ.ปีนี้เราไม่ได้ใช้ก็เลยสามารถที่จะโอนในส่วนที่จะใช้หนี้กองทุน กสอ.
ออกไปทำโครงการที่จำเป็นกว่าได้คะ เพราะว่าเราจะต้องเริ่มใช้หนี้ กสอ.                 
ในปี 2566 คะ ขอบคุณคะ่ 
เชิญท่านนายก ครับ  
 
เมื่อสักครู่  ท่านปลัดฯต้องชี้แจง เนื่องจากท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
สอบถามว่าปัจจุบันเรายังเหลือเงินที่จะต้องใช้หนี้ธนาคารออมสิน               
อีกเท่าไหร่ช่วยตอบหน่อย ขออนุญาตท่านประธานครับ 
เชิญท่านผู้อำนวยการกองคลัง รักษาราชการ ปลัด อบจ.ชัยภูมิ 
 
ค่ะ ขออนุญาตค่ะ จำตัวเลขทั้งหมดไม่ได้ ประมาณสามร้อยสามสิบกว่าล้าน
ค่ะ ขอบคุณค่ะ และก็จะใช้ประมาณปีละสี่สิบสองล้าน ส่วนที่มันขาด
เหลือเท่าไหร่เราจะไปใช้ช่วงเดือนกันยายน ก็จะโอนเงินที่ไม่มีความ
จำเป็นที่มันเหลือจ่ายจากตัวอ่ืนมาเพ่ิมอีก ก็สามาถที่จะชำระหนี้ได้ค่ะ 
เชิญท่านนายก ครับ  
 
ท่านประธานสภา เพ่ือนข้าราชการ ฝ่ายบริหาร เพ่ือนสมาชิกสภา           
ผู้ทรงเกียรติ  ผมอยากจะพูดอะไรในใจสั้น ๆ นิดหนึ่ ง ผมอยากจะ          
กราบเรียนอย่างนี้ ถ้าหากผมอยากจะขออนุญาตกู้เงินสักพันล้านนี้         
มาทำโครงการอะไรก็ตามแต่เพ่ือประโยชน์สุขของพ่ีน้องประชาชน              
ผมคิดว่าสิ่งที่ พ่ีน้องประชาชนที่จะได้รับนี้  มันคุ้มกับเงินที่ผมไปกู้มา 
ขอให้ท่านตระหนักเหมือนผม แต่โครงการใดก็ตามแต่ที่กู้มาแล้วนี้  
ก่อให้ เกิดตความเสียหายแล้วก็มีผลพวงทำให้องค์การบริหารส่วน       
จังหวัดชัยภูมิ มารับภาระต่อเนื่องเป็นระยะเวลานาน ท่านสังเกตบ้างไหม
ว่าบางทีผมหงุดหงิด เช่นท่านทั้งหลายประดังประเดการขอเอาเครื่องจักร
เข้าไปในพื้นที่ 16 อำเภอท่านคิดดูสิ แล้วผลพวงที่ผู้บริการเก่าที่อยู่ตั้ง   
8 ปีนี้ ทำอะไรไว้ท่านก็รู้ดี มันเหลือแต่เศษซากหักพังเยอะแยะ 
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แล้วผลสุดท่ายมีเรื่องอยู่ในหน่วยตรวจสอบ ไม่ว่าจะเป็น ปปช. , สตง.นี้ 
เต็มไปหมด มีหนั งสือมาถึ งผมบ้ าง มี เจ้ าหน้ าที่ มาเล่ าให้ ฟั งบ้ าง              
เล่าข้อเท็จจริงบ้าง ผมรันทดสลดใจ ผมกราบเรียนตรง ๆ นะครับ          
เพราะฉะนั้นผมมารับตำแหน่ง ผมหยิบเอาเรื่องนี้มาพิจารณาลำพังด้วย
ตัวของผมเอง ผมอยู่กระทรวงการคลังมาเป็นระยะเวลาพอสมควรนะครับ 
เพราะฉะนั้นบทบาทของทางการเมืองที่ไปทำอะไรก็ได้นี้  โดยจังหวัด     
ในขณะนั้น รู้เห็นเป็นใจด้วยแล้วก็ก่อให้เกิดความเสียหายในชั้นแรก        
ผมว่าจะไม่ยอมจ่ายเงิน แล้วผมจะมีวิธีการจัดการกับเรื่องพวกนี้ แต่ว่า
บังเอิญต้องขออนุญาตกราบเรียนท่านทั้งหลายว่าผมก็เป็นผู้ใหญ่แล้ว         
นะครับ ผมเห็นสิ่ งอะไรที่ทำไปแล้วมันเกิดประโยชน์ ไหม มันเกิด
ประโยชน์สุขกับปัญหาที่จะเกิดตามมาเยอะแยะ นี่ ไม่ใช่การปฏิบัติ         
หน้าที่โดยเว้นการปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบนะครับ แต่เห็นว่ามันไม่เกิด
ประโยชน์และอีกประการหนึ่งมันชดใช้เป็นระยะเวลานานแล้ว แล้วหนี้
เหลืออยู่แค่ประมาณสามร้อยล้าน เดิมทีตั้งใจจะไม่ใช้เลยนะ แต่ว่า               
สามร้อยล้านพอทำเนา พอที่จะจัดการปัญหาตรงนี้ได้ ผมก็เลยโอเค 
เพ่ือให้สิ้นสุดกันสักทีสำหรับวัตรปฏิบัติเหล่านี้ ซึ่งในใจก็ปวดร้าวนะครับ 
ไม่ใช่ปกติหรอก แต่ว่าเพ่ือเตือนความทรงจำว่าถ้าเป็นสมัยเรานี้ เราจะ            
ไม่ประพฤติ ปฏิบัติอย่างนั้น แต่ว่าข้าราชการระดับจังหวัดผมตราหน้าไว้ 
2 - 3 คน รู้จักหมดเลย ระดับผู้บริหารสูงของจังหวัดในอดีตสอง -            
สามท่านนี้ แล้วบางท่านก็ไปอยู่สูงขึ้นบ้างอะไรบ้าง มีส่วนรู้เห็นอะไรต่อ
อะไรเยอะแยะเลย เพราะฉะนั้นผมก็ เก็บเอาไว้เป็นอนุทินของหัวใจ        
แต่ผมขออยู่อย่างเดียวอย่ามาข้องแวะกับผม เพราะว่าเมื่อสักสอง - สาม
สัปดาห์ก่อนนี้  มีนาย ก. นาย ข. มาข้องแวะกับผม โดยที่ผมไม่รู้เรื่อง  
อะไรเลย ซึ่งข้อกล่าวหานี้ ไม่ใช่กล่าวหาอย่างเดียว แต่ไปพูดกับเพ่ือนผม
ที่อยู่กรุงเทพมหานคร ที่กระทรวงมหาดไทยทราบ ซึ่งผมสลักชื่อไว้ที่        
ฝ่ามือผมเลยนะ สลักไว้เป็นเครื่องมือพิเศษ มันจางลงไปในฝ่ามือเลย         
ชื่อนายก ก. นาย ข. นี้ ผมใช้ชีวิต ท่านอย่าซีเรียสนะครับ ผมเล่าให้ฟัง          
ผมใช้ชีวิตของผมตอนที่ผมรุ่งเรือง เด็ก ๆ พวกนี้ ไม่มี โอกาสได้ เกิด            
หรอกครับ ผมจะเล่าให้ ฟังแต่ว่าสองสัปดาห์นี้  โทษนะครับใช้คำ
ตรงไปตรงมานี้ใช้คำโบราญคือกล่าวหาอะไรต่ออะไร ทั้งผมทั้งบุคคล     
ที่เกี่ยวข้อง ก็เลยกางไว้ในฝ่ามือ ก็คิดในใจสมัยผมรุ่งเรืองนี้พวกคุณไม่มี
สิทธิเกิดมา แล้วทำความผิดตั้งเยอะแยะ ถ้าจะพูดวันนี้รับรองมันต้อง       
แจ้ง ปปช. ด้วย มันไม่ใช่ธรรมดา ที่ผ่านมาผมก็อดทนเอาไว้ในอดีตมัน
เหมือนฝันร้ายให้มันจากไป แล้วเรามาเริ่มต้นกันใหม่ซึ่งวันนี้ต้องยอมรับ
อย่างหนึ่งว่าผมได้ทำงานหนัก แล้วผมเฉลี่ยเจือจาง ผมเห็นความสุข  
ความทุกข์ของพ่ีน้องประชาชนนี้มาเป็นอันดับหนึ่ง อย่างเมื่อวานนี้              
ผมจะเล่าให้ท่านฟัง สภาวิจัยแห่งชาติมาประชุม แล้วผมเห็นมาเขามาทำ
เรื่องผ้าไหม ซึ่งผมฟังสภาวิจัยพูดกับประธานวัฒนธรรมเฮือนคำมุ         
เขาร่วมประชุมด้วยกัน ผมก็ประทับใจว่าอย่างน้อยที่สุดก็เอาผลิตภัณฑ์
ผ้าไหมนี้มาซักตัวอย่างเป็นสินค้าคุณภาพอย่างไร ที่จะนำประโยชน์ให้กับ 
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พ่ีน้องประชาชน โดยเฉพาะอย่างยิ่งกลุ่มผู้ทอผ้า ขณะนี้มันไม่ได้ทอเอง
แล้วมันไปซื้อมาจากที่อ่ืน เพราะฉะนั้นทำไมผลักดันทำให้เกิดอาชีพ ที่เขา
สามารถทอเอง แต่การทอเองมันต้องมีรายได้ ถ้าไปประกอบอาชีพอ่ืน
แล้วเขามีรายได้มากกว่าการทอผ้า เขาก็ไม่มาทอผ้า เมื่อวานนี้ เป็น            
การหยิบยกเอาเรื่องผ้าไหมที่กาฬสินธุ์ ผืนหนึ่งตั้งเป็นหมื่น ราคาเป็น        
หมื่นสองหมื่น เป็นแสนก็มี เพราะฉะนั้นทำไมถึงจะทำให้มันเกิดขึ้นได้   
ผมเคยพูดกับพาณิชย์จังหวัด ว่าผมจะมีเครื่องมือที่จะดูแล การเข้าออก
ของผ้าไหม แล้วก็ไม่ใช่ผ้าไหมอย่างเดียวอย่างอ่ืนด้วย เพ่ือที่จะกำกับดูแล
ควบคุมเข้า ออกแล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งการบริหารจัดการ เรามีที่ปรึกษา
ระดับองค์การบริหารส่วนจังหวัด ของเราซึ่งอาจจะเป็น Outsource       
เป็นบุคคลภายนอก เพ่ือทำอย่างไรที่จะขายผ้าไหม ในระบบนี้ได้มากกว่า
นี้อีกสิบเท่าสมมุติ พ่ีน้องประชาชนก็ได้ราคาที่ตัวเองต้องการ ส่วนต่าง
ตรงนี้ก็เป็นส่วนหนึ่งของที่ปรึกษาภาคเอกชน ซึ่งตรงนี้ต้องมีความเข้าใจ
ในระบบของการควบคุมกำกับดูแล ระบบของไอที แล้วอีกอันหนึ่งโรงสี
เก่าผมนี้ ผมจะทำเป็นพิพิธภัณฑ์โรงสีข้าวไทย ทำสัญญาเมื่อไม่กี่วัน
ระยะเวลา 6 เดือน เพ่ือทำระบบโครงสร้างของโรงสีให้ สามารถสีข้าวได้
เหมือนกับในอดีต 60 ปีที่ผ่านมา อีกโรงหนึ่งของน้องสาวผมที่ อยู่ใน       
สามแยก เขาจะไปทำอะไรก็แล้วแต่ ๆ ว่าของผมนี้ผมจะเก็บเอาไว้เป็น
พิพิธภัณฑ์แต่ไม่ได้สีข้าวแต่จะทำเป็นพิพิธภัณฑ์ แล้วงานวิจัยชิ้นแรก          
ผมจะเอาข้าวมาทำวิจัย เนื่องจากเมื่อวานนี้ผมพูดในที่ประชุมว่าสาเก       
ของญี่ ปุ่ นนี้ เขาเอาข้าวจ้ าวมาทำแอลกอฮอล์  เหมาอยู่ ที่ ขวดละ          
หมื่นสามพันแปดร้อยบาท เขาเอาข้าวสาลี ไปทำ ประเทศไทยนี้           
การยกระดับมาทำจนถึงหมื่นห้าพ่ีน้องประชาชนรวยนะครับ แต่ถ้า
จัดการยกระดับที่จะแปรรูปข้าวได้นี้ ซึ่งวันนี้ไปตั้งโรงอ้อย ไปตั้งโรงงาน
น้ำตาลเพ่ือเอาโมหลาดมาทำแอลกอฮอล์  เขาไม้ ได้ เอาข้าวมาทำ
แอลกอฮอล์แล้วเหมือนในอดีต แต่ถ้าเราสามารถทำเหมือนต่างประเทศ 
อย่ างญี่ ปุ่ น , จีนเขาทำนี้  ข้ าวมันยกระดับได้ เป็ นสามหมื่ นกว่ า          
ประโยชน์สุขก็ตกอยู่ที่ พ่ีน้ องประชาชน เมื่อวานผมก็หยิบขึ้นมา         
แล้วงานวิจัยชิ้นแรกของพิพิธภัณฑ์ของโรงสีข้าวไทย โดยผมจะลงทุน
ประมาณสักสิบล้านตรงนั้น มันก็ยังทำประโยชน์ คือไม่ได้สีข้าว เพียงแต่
ว่าทำเป็นพิพิธภัณฑ์ข้าว แล้วสามารถเดินเครื่องจักรผลิตข้าวได้เลย 
เพียงแต่ว่างานหลัก ๆ คืองานวิจัยคือข้าว เพ่ือยกระดับพูดถึงเรื่องข้าว          
ในอนาคตท่ีสามารถแปรรูปเป็นแอลกอฮอล์ได้เพ่ือไปทำเป็นผลิตภัณฑ์
อย่างอ่ืน อันนี้คือเรื่องที่ผมตั้งใจจะทำ เพราะฉะนั้นผมไม่อยากจะให้เรื่อง
ทั้ งหลายที่นอกเหนือ ประโยชน์สุขของพ่ีน้องประชาชนมาพูดกัน        
แต่อย่างไรก็ตามต้องขอขอบคุณท่าน สจ. จากภักดีชุมพล เพราะว่า         
ท่านเลขากฤต ก็ต้องนั่งพิจารณาดู ว่าเรื่องจากที่เรารับผิดชอบเรื่องนี้อยู่
แล้วท่านรองนายกฯ ฝ่ายกองช่างนี้ใช่ไหม ท่านก็ต้องเข็มงวดดู เพราะว่า
เรื่องที่มันผ่านเข้ามาในสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดนี้มันจะไม่ถูกต้อง
ไม่ได้ โดยเฉพาะอย่างยิ่ง ผมเน้นเสมอเรื่องราคากลางจำได้ไหม              
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
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ผมพูดกับเพ่ือนข้าราชการบอกว่าทำอย่างไรนี้ ให้ราคากลางให้มันราคา
กลางจริง ๆ ให้มันได้มาตรฐาน เพราะผมไม่อย่ากเห็นทำอะไรต่าง ๆ ซึ่ง
เป็นการเอ้ือผลประโยชน์ให้กับนาย ก. นาย ข. เพราะฉะนั้นสิ่งที่ถามมานี้             
ผมขอขอบคุณ ขอบคุณท่านประธานครับ  
ครับมีท่านใดจะอภิปรายเพ่ิมเติมอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีนะครับ เชิญเลขา
นับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 32 ท่าน รวมประธานและเลขานะครับ
ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ ญัตติขออนุมัติโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ไปตั้งจ่ายรายการ
ใหม่  แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา งานก่อสร้าง งบลงทุน             
หมวดค่าที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทค่าปรับปรุงที่ดินและสิ่งก่อสร้าง 
(กองช่าง) กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด 33 ท่านนะครับ เพราะว่ามี
สมาชิกเข้ามาเพิ่มเข้ามาอีก 1 ท่าน ถือว่ามติเป็นเอกฉันทค์รับ   
ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา              
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการโยธา งบลงทุน หมวดค่า
ครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ (กองช่าง) เชิญทา่นนายกครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุกท่าน ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประมาณ
รายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและ
การโยธา งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการโยธา งบลงทุน 
หมวดค่าครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์
หรืออิเล็กทรอนิกส์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ (กองช่าง) มอบ นายไถง  
ครอบบัวบาน ครับ 
เชิญท่านเลขาฯ ไถง ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย           
ให้อ่านญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประมาณรายจ่าย 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการโยธา งบลงทุน หมวดค่า
ครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่ งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ (กองช่าง) เรียน ประธานสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ตามที่กองช่างองค์การบริหารส่วน
จังหวัดชัยภูมิ ได้โอนเงินงบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 ไปตั้งจ่ายรายการใหม่เพ่ือจัดซื้อครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ สำหรับงานประมวลผล    
แบบที่  2 สำหรับใช้ในการปฏิบัติงานกองช่าง ตามบัญชีโอนเงิน
งบประมาณรายจ่าย ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 ครั้งที่ 10          

/ลง... 



๑๓ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
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นายอร่าม  โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 

ลงวันที่  27 ธันวาคม 2564 โดยตั้งงบประมาณและคุณลักษณะ             
ตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ์และ
ระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนพฤษภาคม 2563 นั้น เนื่ องจาก               
การจัดซื้อครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์ฯ จะต้องดำเนินการจัดหาตามเกณฑ์
ราคากลางและคุณลักษณะของกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและ           
สังคมซึ่งกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมได้ประกาศเกณฑ์ราคา
กลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์        
ฉบับใหม่ ฉบับเดือนธันวาคม 2564 ประกาศ ณ วันที่ 30 ธันวาคม 
2564 จึงทำให้ต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงคุณลักษณะพ้ืนฐานครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์ฯ รายการดังกล่าว ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
วิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 29 
“การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายในงบลงทุน ที่ทำให้
ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือเปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ให้
เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
จึงเสนอญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประมาณรายจ่าย 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการโยธา งบลงทุน หมวดค่า
ครุภัณฑ์ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ (กองช่าง) โดยถือปฏิบัติตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2563 ข้อ 29  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา
อนุมัต ินายอร่าม  โล่ห์วีระ นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูม ิ
ครับในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไหมครับ มีไหมครับ 
ถ้าไม่มี เชิญเลขานับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 33 ท่าน รวมประธาน
และเลขานะครับ ประธานจะขอมตินะครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบ 
ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงประมาณรายจ่าย ประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา               
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมการโยธา งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์
ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ 
รายการเครื่องคอมพิวเตอร์ (กองช่างอ)กรุณายกมือด้วยครับ ทั้งหมด
เห็นชอบ 33 ท่าน มติเป็นเอกฉันท์นะครับ 
ญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ  พ.ศ.2565 แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
สาธารณสุข งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภท
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (กองสาธารณสุข)  เชิญท่าน
นายกครับ 
เรียน ท่านประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร  
ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ หัวหน้าส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมรับฟัง
การประชุมทุ กท่ าน ญั ตติขออนุมัติแก้ ไขเปลี่ ยนแปลงคำชี้ แจง
งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 แผนงาน 

/สาธารณสุข... 



๑๔ 
 

 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายไถง  ครอบบัวบาน 
เลขานุการนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

สาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน หมวดค่า
ครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง  ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรือ
อิเล็กทรอนิกส์ (กองสาธารณสุข) มอบท่านเลขาฯ ไถง ครอบบัวบาน ครับ 
เชิญท่านเลขาฯ ไถง ครับ 
 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ กระผมนายไถง ครอบบัวบาน  
เลขานุการนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ได้รับมอบหมาย           
ให้อ่านเสนอญัตติญัตติขออนุมัติแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายประจำปี งบประมาณ พ.ศ.2565 แผนงานสาธารณสุข          
งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดิน
และสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์            
(กองสาธารณสุข) เรียน ประธานสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
ตามที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิได้โอนเงินงบประมาณรายจ่าย
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2565  ไปตั้งจ่ายรายการใหม่เพ่ือจัดซื้อ
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ ดังนี้  
 1. เครื่องคอมพิวเตอร์ สำหรับงานสำนักงาน  
 2. เครื่องคอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ก สำหรับงานประมวลผล  
 3. เครื่องพิมพ์ Multifunction แบบฉีดหมึกพร้อมติดตั้งถังหมึกพิมพ์ 
(Ink Tank Printer) สำหรับใช้ในการปฏิบัติงานประจำกองสาธารณสุข 
ตามบัญชีโอนเงินงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2565 
ครั้งที่  12 ลงวันที่  27 ธันวาคม 2564 โดยตั้ งงบประมาณและ
คุณลักษณะตามเกณฑ์ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหา
อุปกรณ์และระบบคอมพิวเตอร์ ฉบับเดือนพฤษภาคม 2563 นั้น 
เนื่องจากกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคม ได้ประกาศใช้เกณฑ์
ราคากลางและคุณลักษณะพ้ืนฐานการจัดหาอุปกรณ์และระบบ
คอมพิวเตอร์ฉบับใหม่ ฉบับเดือนธันวาคม 2564 เมื่อวันที่ 30  ธันวาคม 
2564 ทำให้คุณลักษณะพ้ืนฐานที่ตั้งงบประมาณไว้เปลี่ยนแปลงไป    
จึงจำเป็นต้องแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายให้เป็นไป
ตามประกาศกระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม รายละเอียดตาม
บัญชีแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณแนบท้ายญัตติ ตามระเบียบ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณขององค์กรปกครองส่วน
ท้องถิ่น พ.ศ.2563 ข้อ 29 “การแก้ไขเปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ
รายจ่ายในงบลงทุน ที่ทำให้ลักษณะ ปริมาณ คุณภาพเปลี่ยน หรือ
เปลี่ยนแปลงสถานที่ก่อสร้าง ให้เป็นอำนาจอนุมัติของสภาท้องถิ่น” 
องค์การบริหารส่วนจั งหวัดชัยภูมิ  จึ งเสนอญัตติขออนุมัติแก้ ไข
เปลี่ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 
2565 แผนงานสาธารณสุข  งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข            
งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภทครุภัณฑ์
คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (กองสาธารณสุข) ต่อสภาฯ โดยถือ
ปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยวิธีการงบประมาณของ 

/องค์กร... 
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นายกฤษฎา สงวนวงศ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ  
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นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ 
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ .ศ.2563 ข้อ 29 จึงเรียนมาเพ่ือ                
โปรดพิจารณาอนุมัติ นายอร่าม โล่ห์วีระ นายกองค์การบริหารส่วน                   
จงัหวัดชัยภูมิ 
ครับในญัตตินี้มีท่านสมาชิกท่านใดจะอภิปรายหรือไม่ครับ มีไหมครับ  
ถ้าไม่มเีชิญเลขานับองค์ประชุมครับ ทั้งหมด 33 ท่าน รวมประธานและ
เลขานะครับ ประธานจะขอมติครับ สมาชิกท่านใดเห็นชอบญัตติขอ
อนุมัติแก้ ไขเปลี่ ยนแปลงคำชี้แจงงบประมาณ รายจ่ายประจำปี
งบประมาณ  พ.ศ.2565 แผนงานสาธารณสุข งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับ
สาธารณสุข งบลงทุน หมวดค่าครุภัณฑ์ ที่ดินและสิ่งก่อสร้าง ประเภท
ครุภัณฑ์คอมพิวเตอร์หรืออิเล็กทรอนิกส์ (กองสาธารณสุข) กรุณายกมือ
ด้วยครับ ทั้งหมดเห็นชอบ 33 ท่าน มติเป็นเอกฉันท์นะครับ 
เรื่องอ่ืนๆ ครับ เชิญครับ เชิญท่านชาญณรงค์ครับ 
ครับ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วน
จังหวัด ท่านรองนายก หัวหน้าส่วนราชการสมาชิกองค์การบริหารส่วน
จังหวัดที่ เคารพทุกท่าน กระผมนายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ สมาชิก              
สภาจังหวัด เขตอำเภอภักดีชุมพล มีอยู่  2 เรื่องครับที่จะนำเรียนสู่             
สภาแห่งนี้  เรื่องแรกนะครับ ต้องขอขอบคุณนะครับ ทางสำนักงาน
เลขานุการองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ที่ได้ร่างหนังสือให้กับผม  
นะครับ ซึ่งเป็นตัวแทนของพ่ีน้องชาวอำเภอภักดีชุมพล ได้ทำหนังสือ            
ถึง 2 หน่วยงาน หน่วยงานแรกคือ สภาวิจัยแห่งชาติ เรื่องที่ 2 นะครับ 
ก็คือมหาวิทยาลัยขอนแก่น สาขาเกษตรฯ นะครับ ใจความสำคัญ                
มีอยู่ว่า อยากจะให้ทั้ งสองสถาบันลงมานะครับ ทำเกี่ยวกับเรื่อง             
มะขามเน่าที่อำเภอภักดีชุมพล ตอนนี้เป็นปัญหานะครับ เป็นปัญหา
ค่อนข้างมาก มากกว่า 30 ตัน ตันหนึ่งก็ประมาณ 80,000 บาทครับ 
30 ตัน ก็เป็นเงินอยู่หลายล้านบาท ซึ่งตอนนี้พ่ีน้อง โดยเฉพาะพ่ีน้อง    
ซับประสิทธิ์  , ลาดชุมพล , ลาดไทรงาม , ลาดภักดี , ราชบูรณะ ,             
ราชชุมพล รวมทั้งหมดนะครับ ตอนนี้เดือดร้อนและค่อนข้างที่จะไม่มี
หน่วยงานนะครับ ใช้คำว่าหน่วยงานทางส่วนราชการไม่ได้เข้าไปดูแล 
บอกว่าอย่างเดียวเพียงแต่ว่าให้เก็บผลผลิตชุดนี้ เสร็จ หลังจากเริ่ม          
ทำเกี่ยวกับฤดูกาลใหม่ ถึงจะไปให้ความรู้เกี่ยวกับมะขามเน่านะครับ 
ตรงนี้ก็ต้องขอบคุณนะครับ ทางสำนักงานเลขานุการองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิ  เรื่องที่  2 ครับขอสนับสนุนแนวความคิดของ           
ท่านนายกอร่าม  โล่ห์วีระ ขออนุญาตที่เอ่ยนามนะครับ ที่จะยื่นกู้เงิน
หนึ่งพันล้าน เห็นด้วยนะครับ เห็นด้วยครับท่าน เห็นด้วยเป็นอย่างยิ่งครับ 
เพราะว่าเหตุผลนะครับ เหตุผลเพราะว่าจังหวัดชัยภูมินะครับ ก็หลาย
ครั้งมีการกู้เงิน ซึ่งผมนะครับในฐานะท่ีเป็นสมาชิกสภาจังหวัดสมัยแรก
นะครับ ก็อยากจะเห็นจังหวัดชัยภูมิพัฒนาเหมือนท่านครับ ทุกอย่าง
ครับใน 47 หมู่บ้าน ของอำเภอภักดีชุมพลนะครับ ของอำเภอภักดีชุมพล
ของผม ก็มีหลายหมู่บ้านที่ยังขาดแคลน และยังขาดงบประมาณที่จะ
สนับสนุน โดยเฉพาะโครงสร้างพ้ืนฐาน หากได้มาหนึ่งพันล้านจริง 
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นะครับ ฝากท่านประธานสภาถึงท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
จะเป็นพระคุณอย่างยิ่งเลยครับ ขอบคุณครับ ผมเป็นส่วนหนึ่งนะครับ    
ที่จะสนับสนุนท่านกู้เงินครับ หนึ่งพันล้านบาท ขอบคุณครับ 
ครับ ท่านเอาหนึ่งพันล้านนะครับ กระผมขอสักห้าพันล้านครับ พันล้าน
ไม่พอครับ เชิญท่านต่อไปครับ เชิญท่านชัยสากลครับ 
กราบเรียนท่านประธานสภาองค์การบริ หารส่วนจังหวัดชัยภูมิ                          
ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน
ราชการ ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ และผู้เข้าร่วมประชุมท่านครับ 
กระผมชัยสากล  มาสิงห์ครับ สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ  บ้ านเขว้า เขต 1 สืบเนื่ องด้วยประชุมสภาครั้ งที่ ผ่ านมา                 
ท่านนายกฯ บอกว่าสมาชิกท่านใดที่ได้รับปัญหาความเดือดร้อนจาก
พวกพ่ีน้องในพ้ืนที่ กระผมก็ได้รับปัญหามา 2 เรื่องครับ เรื่องแรกคือ
พ้ืนที่อำเภอบ้านเขว้าครับ ได้รับผลกระทบจากน้ำท่วมเมื่อปี 2564 
ครับ เกิดเหตุการณ์พนังกั้นน้ำชีขาดจำนวนหลายแห่งครับ ตำบลลุ่มลำชี
ถึง 15 แห่งครับ แล้วก็ตำบลบ้านเขว้าอีก 3 แห่ง ตอนนี้มันยังไม่มี
งบประมาณในการมาซ่อมบำรุงครับ แล้วก็ชาวบ้านมีความวิตกกังวลว่า 
ต่อจากนี้ไปอีกไม่กี่เดือนจะเข้าฤดูฝนครับ ถ้าเราไม่ได้ซ่อมแซมมันจะเกิด
เหตุการณ์ซ้ำซาก น้ำท่วมอีก เพ่ือจะไม่ให้น้ำได้ทะลักเข้าพ้ืนที่เศรษฐกิจ
อำเภอเมืองอีกครับ กระผมก็เลยสอบถามผ่านทางท่านประธานสภาฯ 
ถึ งท่ านนายกฯ ครับ  ว่ าเรามี แนวทางในการซ่อมแซมอย่ างไร                       
มีงบประมาณหรือยัง ผมก็ไปตอบพ่อแม่พ่ีน้องไม่ได้ครับ เพราะว่า         
พนังกั้นน้ำชีนี้เป็นงบประมาณขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิเรา
ไปสร้างขึ้นมาครับ ครับผมเรื่องที่ 2 ครับจากเหตุการณ์น้ำท่วม ผมก็เลย
สอบถามว่าถนนในพ้ืนที่ อำเภอบ้านเขว้าเขต 1 ครับ  ซึ่ งมีความ
รับผิดชอบขององค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิเราอยู่ 4 สายทางครับ 
สายทางแรกคือ ถนนบ้านเขว้า ถึงหนองบัวบานครับ ทางเส้นนี้ เป็น
เส้นทางเชื่อมระหว่างอำเภอ และผ่านพ้ืนที่เศรษฐกิจก็คือหมู่บ้าน -      
บ้านโนนโพธิ์ครับ ซึ่งเป็นหมู่บ้านที่จัดทำเย็บเสื้อผ้าเขาส่งออก เขาไม่
สามารถที่สัญจรไปมาได้สะดวก ทางเส้นนี้กระผมได้เสนอมาหลายรอบ
แล้วในการซ่อมแซม ก็ยั งไม่ ได้รับการซ่อมแซมครับ ผมก็ เลยใช้
งบประมาณส่วนตัว แล้วก็เครื่องจักรของตัวเองนี่แหละครับ เข้าไปทำ
แล้วเบื้องต้น แต่มันก็ไม่ดีพอครับ เส้นนี้ เป็นเส้นหลัก ต้องการให้
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิของเรา เข้าไปช่วยซ่อมครับผม เส้นที่ 
2 ครับ เส้นบ้านโนนน้อย ถึงบ้านโนนโพธิ์ครับ เส้นนี้ก็ได้รับความ
เสียหายอย่างมากเหมือนกันครับ ก็ยังไม่มีเครื่องจะเข้าไป เส้นที่ 3 ครับผม 
เส้นห้วยหลัว – ป่ายางครับ ตอนนี้เครื่องจักรก็ไม่เข้าเหมือนกัน เส้นที่ 4    
ก็ต้องขอขอบคุณท่านนายกนะครับ เข้าไปแล้วครับวังก้านเหลือง –       
โนนน้อยครับ แต่ไม่รู้ว่าจะซ่อมถึงไหน จะย้ายเครื่องจักรอีกหรือเปล่า       
ก็เคยสอบถามไปทางคณะผู้บริหารแล้วครับ ว่าตอนไหนเครื่องจักร              
จะเข้า เขาก็บอกว่าสัปดาห์หน้า ผมรอสัปดาห์หน้ามาถึง 3 - 4 เดือน 
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แล้วครับ จนจะเข้าหน้าฝนอีกรอบ กระผมก็ใคร่ขอความอนุเคราะห์     
ท่านประธานสภาฯ ขอส่งหนังสือวันนี้ถึงคณะผู้บริหารด้วยครับ                  
ท่านนายกฯ ครับ ขอบคุณครับ 
ครับ มีท่านใดที่จะอภิปรายอีกไหมครับ แล้วท่านนายกครับ จะให้ท่าน
นายกตอบทีเดียวเลย มีไหมครับ หรือจะเอาเลยนะครับ  
ท่านประธานครับ เรื่องที่ท่าน สจ. จากภักดีชุมพล พูดเมื่อครู่นี้เรื่อง
มะขามเน่า บางทีฟังแล้วดูเหมือนเป็นเรื่องเล็ก แต่ว่าปัญหาของพ่ีน้อง
เกษตรกร เรื่องอย่างนี้ไม่ใช่เรื่องเล็ก ชาวบ้านอยู่พ้ืนที่ชายขอบ ประทัง
ชีวิตอยู่กับพืชผล ผลผลิตที่ เขาสามารถนำมาขายในท้องตลาดบ้าง               
ได้บ้าง เสียบ้างมาเป็นประจำในวิถีชีวิตของเขา แต่เหตุที่ เขาอยู่ได้              
ก็อยู่ได้ด้วยน้ำพักน้ำแรงที่อาศัยหัวไร่ปลายนาทำพืชผลทางเกษตร   
อย่างน้อย ๆ ที่สุดเขาก็ไม่ได้ บางอย่างเขาก็ไม่ได้ไปซื้อ ชีวิตคนจน          
ในชนบทผมทราบอย่างดี ไม่มีเงินแม้แต่กระทั่งจะมาซื้อข้าวกรอกหม้อ 
เพราะฉะนั้นผักก็ปลูกริมรั้ว ปลาก็จับได้บ้างไม่ได้บ้าง ปลาซิวปลาสร้อย
อยู่ละแวกแถวนั้น มีปลาร้า ปลาแดก ปลาร้าบองบ้าง อะไรบ้างก็ทำมา
หากินกันไปอย่างนี้  เพราะฉะนั้นเด็กที่เกิดในชนบทจึงเป็นเด็กที่เป็น          
โรคขาดสารอาหาร เพราะฉะนั้นน่าเห็นอกเห็นใจ พ่ีลุงครับผมต้องขอ
อนุญาตท่าน คืออย่างนี้ ผมอยากให้ท่านรองนายกท่านพลเรือเอกสุวิทย์  
ธาระรูป ลองคุยกับท่านกอบชัยดูสิ ท่านกอบชัยท่านตอนนี้ท่านมานั่ง
เป็นที่ปรึกษาของเรา แล้วโดยเฉพาะอย่างยิ่งท่านจะทำสถาบันชัยภูมิ
ศึกษา ปรึกษากัน ลองเชิญเกษตรจังหวัด เกษตรอำเภอมาสิ แล้วก็มี
สำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดที่สังกัดสำนักงานปลัดกระทรวง
เกษตรและสหกรณ์ ทั้งหมด 3 คน 3 ท่าน ลองคุยกันว่าเรื่องมะขามเน่า         
อยู่ในพื้นที่ของท่าน สจ. ที่พูดถึง เราจะแก้ไขเขาอย่างไร มันต้องยอมรับ
ว่านี่คืออาชีพเขา เหมือนเขามีอาชีพทำนา ถ้าเพลี้ยมันกระโดดลงไปนา
ข้าวก็เสียหายแต่นั่นมันเป็นเรื่องใหญ่ เพราะการผลิตข้าวจำนวนมากเขา
ก็เห็นว่าเป็นเรื่องใหญ่ แต่มะขามถึงแม้ว่ามันจะเป็นเรื่องรองลงมาแต่ว่า
มันเป็นปากท้องของพ่ีน้องประชาชน ดูที่อำเภอภักดีชุมพล ถ้าแก้ได้           
ถ้าแก้ได้เราก็สามารถที่จะช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชนได้ เพราะฉะนั้นสิ่งที่
เขามอบหมายความไว้วางใจให้พวกเรามาทำหน้าที่  อย่างน้อยสุด       
ท่านพูดออกมาเถอะครับ ท่านพูดออกมานี้ เราก็ต้องใส่ใจ เราเป็น               
ฝ่ายบริหาร เราจะเพิกเฉยก็ไม่ได้ พี่ลุงลองดูสิ ลองเชิญเกษตรจังหวัด 
สหกรณ์จังหวัด อะไรพวกนี้เข้ามาคุยกันสิ ว่าจะแก้ไขอย่างไรนะครับ 
แล้วจะหาวิธีการอย่างไรที่จะช่วยเหลือพ่ีน้องเกษตรกร เยียวยากัน
อย่างไรเพ่ือให้เขามีทางเลือกที่จะไปประกอบอาชีพอ่ืนบ้างได้ไหม        
เพราะพ้ืนที่ชายขอบ สิทธิในทางที่ดินก็ไม่มี อาศัย สปก.บ้าง อาศัยที่ดิน
ในป่าสงวนบ้างอะไรบ้าง  คนอยู่ในป่า มันน่าเห็นอกเห็นใจเขามาก 
เพราะฉะนั้นถือเป็นวาระเร่งด่วนลองดูสิ แล้วสำหรับท่าน สจ. จาก
อำเภอบ้านเขว้า เอาอย่างนี้  พ่ีเพ่ิงกลับมาจากกรุงเทพมหานครกับ        
ท่านสุวิทย์  ธาระรูป สิ่งที่พ่ีไปพ่ีไปพูดอยู่ 3 - 4 เรื่อง เรื่องแรกคือเรื่อง 
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เครื่องจักร มันจำเป็น มันจะไปบอกว่าไม่จำเป็นไม่ได้ เหมือนที่พ่ีน้อง
ของเรามาบอกว่าบ้านผมเดือดร้อน ต้องเอาเจาะบ่อบาดาล เมื่ออาทิตย์
ที่แล้วเจาะที่ท่ามะไฟหวาน 11 หมู่บ้านรวดเลย ซึ่งไม่มี อบจ. ไหน          
ในอดีตทำแบบนี้หรอกครับ แต่เนื่องจากไปดูแล้วมันพ้ืนที่มันแห้งแล้งมาก 
มันจำเป็นต้องทำ 11 หมู่บ้านซัดทีเดียวเรียบร้อยเลยอย่างนี้ เพราะฉะนั้น
เห็นส่งเรื่องมาแต่ละเรื่อง เป็นเรื่องต้องอาศัยเครื่องไม้เครื่องมือทั้งนั้นเลย 
แล้วอีกประเด็นหนึ่งผมจะทำเรื่องโครงการ 30 จุด จุดเช็คอิน จุดชมวิว 
จุดอะไรต่ออะไร อย่างเมื่อวานนี้ตอนเที่ยงผมอยู่ที่เก่าย่าดี พอตกเย็น 
ตกบ่ายมาผมจะเข้าไปที่อำเภอคอนสาร ปรากฏว่าท่าน สจ. บอกพ่ีว่าฝน
ตกหนัก พ่ีจะเอาคนเข้าไปออกแบบพ้ืนที่  ของ สจ. ทั้ง 2 แห่ง คือ          
ทุ่งพระกับทุ่ งลุยลาย ปรากฏพอฝนตกหนักพ่ีเลยถือโอกาสคุยกับ          
ทางพ้ืนที่  แล้วเข้าไปดูพ้ืนที่ที่จะทะลุไปที่เกษตรสมบูรณ์ที่บ้านสระ        
ซึ่งขณะนี้ทางหลวงชนบทก่อสร้างถนนลาดยางไปเพียงบางส่วนแล้ว        
ซึ่งถ้าองค์การบริหารส่วนจังหวัดสนับสนุนเพ่ือเอายิงตรงเข้าไปเลย        
ให้มันเสร็จสมบูรณ์พ้ืนที่ตรงนั้นสามารถร่นระยะทางไปเกษตรสมบูรณ์
ได้ถึง 40 กิโลเมตรอย่างนี้เป็นต้น ความเดือดร้อนแล้วยังมีทางแยกไป
บ้านบ่อทองคำ ซึ่งขึ้นอยู่กับอีกตำบลหนึ่งของอำเภอเกษตรสมบูรณ์  
สามารถไปได้ทั้งสองทาง ซึ่งร่นระยะทาง และทางที่ไปที่บ้านบ่อทองคำ 
ปรากฏว่าทุระกันดาร หนักหนาสาหัส ในพ้ืนที่จังหวัดชัยภูมิไม่มีพ้ืนที่ใด
ที่ เป็นอย่างนี้นะครับ เพราะฉะนั้นเขาก็ต้องการเครื่องจักรเข้าไป
ดำเนินการก่อสร้างปรับปรุงถนนของเขา เมื่อวานใช้รถโฟวิลเข้าไป 
เพราะฉะนั้นพวกนี้มันเป็นเรื่องของพวกเรา ที่ต้องทำหน้าที่ต้องทำ
หน้าที่ แล้วก็ต้องทำหน้าที่ให้ดี เพราะว่าเราบางทีเว้นจากการทำหน้าที่
ในสภาฯ และบางทีเราไปสนุกสนานกันตามวิถีทางชีวิตของพวกเรา           
ที่พักผ่อนหย่อนใจบ้าง แต่เมื่อหันกลับไปดูความเดือดร้อนของพ่ีน้อง
ประชาชน เรารับไม่ได้หรอกครับ กับการที่เขาทนอยู่กับสภาพแบบนั้น 
เมื่อวานผมเข้าไปทะลุเกษตรสมบูรณ์ทั้ง 2 ทางเลย เข้าไป 2 ทาง        
พอไปคอนสารไม่ได้ พ่ีก็ลองไปดู ก็ปรากฏไปดูข้อเท็จจริงแล้ว สิ่งที่
จังหวัดเพิกเฉยละเลยไม่เคยเหลียวแลเอาใจใส่ต่อความเป็นอยู่ของ               
พ่ีน้องประชาชนตลอดระยะเวลาที่ผ่านมา ท่านกอบชัย ท่านก็มาอยู่น้อย
นิดเดียว ย้ายมาจากเพชรบุรีแล้วเสร็จแล้วก็เอาไปโคราช เอาโคราชมา
ชัยภูมิเพ่ือกลับไปอยู่ที่โคราชอีก แล้วก็เอาพ่ีไกรสรมา เพราะฉะนั้น
ระบบที่เราจะต้องประสานงานกับทางจังหวัด เพ่ือทำงานควบคู่กัน           
เราอยากเห็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่อยู่ กับพวกเรานาน ๆ เพราะฉะนั้น
แนวทางที่ท่านทั้งหลายพูดมา พ่ีอร่ามอยากใช้เวลาอยู่กับพวกท่าน
ทั้งหลายจึงลุกข้ึนมาพูดเอง อยากบอกพวกเราว่ามีความรู้สึกเหมือนกัน 
อย่างท่าน สจ. อำเภอบ้านเขว้า พ่ีรู้จักคุณพ่อเป็นอย่างดีสนิทกันมาก 
อยู่ด้วยกันมา เพราะฉะนั้นพ่ีทำไมจะไม่รู้ เพราะฉะนั้นถ้าไม่มีพวกเรา
ใครที่จะมาพูดถึงความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน งานสภาฯ คืองาน
ที่จะต้องมาถกกันเรื่องผลประโยชน์ เรื่องประโยชน์สุขของพ่ีน้อง 
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ประชาชน มันไม่ใช่งานอย่างอ่ืนเลย มันไม่ใช่งานที่จะมาวิ่งเต้นเพ่ือจะไป
เป็นใหญ่ วิ่งเต้นเพ่ือจะเป็นนู่นเป็นนี่ไม่มี เป็นเรื่องพวกเราที่จะต้องมา
ช่วยเหลือพ่ีน้องประชาชน ฐานของความนิยมของประชาชนต่างหาก   
มันจะบอกเราเองว่าถึงเวลาที่มีการเลือกตั้งอะไรก็ตามแต่  ถ้าหากเรา
กระโจนลงไป แล้วพ่ีน้องประชาชนเขายอมรับแล้วเขาสนับสนุนเรา    
นั่นคือการที่เราได้รับการได้รับชัยชนะจากการเลือกตั้ง ประชาชนก็ฝาก
ความหวังไว้ พ่ีผ่านการเป็นผู้แทนราษฎรมาหลายสมัย แต่ละสมัยล้มลุก
คลุกคลาน ปี 2535 ทับ 1/2 เลือกตั้ง 2 ครั้ง มันเปลี่ยนแปลงทาง
การเมือง มีผลต่อการเลือกตั้ง  ปี 2538 , 2539 เลือกตั้งคุณบรรหาร 
เสร็จ ท่านบรรหารเป็นนายกอยู่ไม่เท่าไหร่ มาเลือกตั้งปี 2539 อะไร  
มันผันผวนตลอดเวลาทางการเมือง การเมืองประเทศไทย ทุกอย่างดีหมด 
ทรัพย์ในดิน สินในน้ำอุดมการ อุดมสมบูรณ์เยอะแยะ เสียอย่างเดียว
นักการเมือง พ่ีกล้าพูดอย่างนี้แหละ อย่างอ่ืนดีหมด ดูไม่ได้คือทางการเมือง 
ไม่ใช่การเมืองระดับพวกเราข้างล่างการเมืองระดับข้างบน  พ่ีน้อง
ประชาชนก็ยังหวาดวิตกว่า จะเลือกต้ังเมื่อไหร่  เลือกตั้งอย่างไรอะไร
อย่างไร กลายเป็นเรื่องที่ พ่ีน้องประชาชน ตั้งความหวังเอาไว้แล้ว
การเมืองก็ ไม่ เป็ นระบบ เพราะการเมือง กลายเป็ นการแย่ งชิ ง
ผลประโยชน์ แล้วเอาประชาชนไปเป็นเครื่องมือ นี่พ่ีพูดในฐานะเป็นผู้มี
ประสบการณ์ทางการเมืองมา เพราะฉะนั้น ความทุกข์ยากของพ่ีน้อง
ประชาชนเป็นเรื่องใหญ่ พวกเรามาหารือกัน ในพื้นที่เล็ก ๆ อย่างชัยภูมิ 
ซึ่งมันไม่เล็ก มันมีตั้ง 16 อำเภอใช่ไหม เพราะฉะนั้นเรามาดูซิ พ้ืนที่
ตรงไหน เราจะพัฒนาอย่างไง เราจะเดินไปอย่างไง ลงทุนน้อยได้
ประโยชน์ที่สุด อย่างกรณีที่ไปทำเรื่องการท่องเที่ยว มันต้องยอมรับว่า
ลงทุนน้อยไม่มาก แต่ได้ประโยชน์สูงสุด พ่ีน้องประชาชนมีรายได้จาก
การบริการ และการขายสินค้าพ้ืนบ้าน เป็นชุมชนของเรา ผลประโยชน์
แต่ว่าทำอย่างไร เราจะทำถนนทางเชื่อมกับการท่องเที่ยว ให้มันเป็นรูท
โรแมนติก ให้มันมีจุดเช็คอิน มีจุดชมวิว ถ้ากรมป่าไม้เขายกที่ดิน 30 จุด  
ให้เรา แล้วก็มีพ้ืนที่ 30 จุด ๆ เราไปลงจุดละล้านบาท มันก็แค่ 30 ล้าน 
เราไปก่อสร้างถนนลาดยาง แค่ 3 สาย ๆ ละ 10 ล้าน ก็ 30 ล้านเข้าไป
แล้ว แต่ว่าเรามีพ้ืนที่ในทางการท่องเที่ยว 30 จุด จุดละล้าน 30 ล้าน 
แต่พ่ีน้องประชาชน มีที่พักผ่อนหย่อนใจ มีที่ขายของเกิดชุมชนขึ้นมา
อย่างนี้ เป็นต้น เพราะฉะนั้นผม เห็นด้วยผมเห็นด้วยกับแนวคิดของ
ท่านผู้ว่าราชการจังหวัดชัยภูมิคนนี้นะครับ แล้วก็ผมก็คิดมาตั้งนาน
เพราะฉะนั้นขณะนี้ งานมันเริ่มต้น เมื่อวานก็ส่งเรื่องของอำเภอ ที่เป็น
เขตพ้ืนที่ของ สจ. ที่กำลังดูเรื่องของทางขึ้นน้ำหนาว เขาส่งมาให้ พ่ีก็ส่ง
เข้าไปใน LINE ของกลุ่ม เพ่ือดูว่าเขากันที่ 400 ไร่ และภูเขาท้ังลูกยก
ให้เราหมด เสร็จแล้วไม่ใช่แค่นั้นนะครับ เขายังบอกว่าเขากันเอาไว้        
ส่วนของหน้าที่กรมป่าไม้จริง แต่เขาอยากให้เราขอใช้ประโยชน์เลย        
ก็เหมือนกับทางช่องสามหมอ ที่เราขอใช้ประโยชน์ 30 ปี ที่วันนี้กำลัง
ปรับปรุงอาคารขนาดใหญ่เบ้อเร่อบาร่า ซึ่งเราทิ้งไว้เป็นสิบสิบปีโดยไม่ได้ 
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ใช้ประโยชน์จากงบประมาณแผ่นดิน ที่เราก่อสร้างขึ้นมานับสิบล้าน 
วันนี้เป็นอาคารที่ทันสมัย มีพ้ืนที่รองรับในการจัดการกับปัญหาของพี่
น้องประชาชนถ้าสมมุติว่าสิ่งที่ผมได้รับ คือเครื่องจักรกองมหึมา ที่ผมคุย
กับท่านสุวิทย์ คือเรื่องเครื่องจักร ผมวางไว้ตรงนั้นส่วนหนึ่งนะครับ   
แล้วเรื่องที่ 2 ถนนที่อำเภอบ้านเขว้า พูดกับท่านสุวิทย์ ธาระรูปเลย 
เพราะว่าผมบอกว่าเอาอย่างนี้ได้ไหม งบซ่อมแซมถนน 2 ล้านบาท 1 
ล้านบาทหรือ 5 แสน บาทก็ตามแต่ รวบรวมมาซัก 200 ล้าน ถามพ่ีลุง 
ถ้ามันได้ตามนั้น ไม่ว่า 100 หรือ 200 ล้าน เราก็มาแบ่งซอยถนน
ขึ้นมา แล้วถ้าหากเครื่องจักรแล้วไม่พอ เราก็ให้เอกชนเข้าไปจัดการเลย 
บ้านเขว้าของท่าน สจ. ที่พูดถึงเมื่อกี้มีกี่สายก็ตาม ให้กองช่างเราสำรวจ
ประเมินราคากลาง แล้วก็จ้างเอกชนเข้าไปเลยถูกไหม พ่ีลุงที่ผมพูดกับ
ท่านผู้ใหญ่วันนั้น เมื่อ 2 - 3 วัน คืออะไรที่พอจะทำได้  ไม่ต้องรอ
เครื่องจักรเรา ก็เอาเครื่องจักรภาคเอกชน โดยรับไปเลย เอาบ้านเขว้า
ท่าน สจ. ไปรับผิดชอบจัดซื้อจัดจ้างอย่างไร ประสานกับหน่วยงาน
องค์การบริหารส่วนจังหวัด อำเภอของท่านก็ลุล่วง บ้านแท่นมีปัญหา
อะไร ก็ทำแบบเดียว ก็เจียดเอางบส่วนนี้ มาก็ใส่เข้าไป ท่านประสานงาน
กับทางหน่วยงานราชการของเรา ปฏิบัติ ให้ถูกต้องตามระเบียบ 
กฎหมาย ก็รับไปอะไรที่เป็นเรื่องของเครื่องจักร ที่เราทำได้แล้วก็ไปทำ 
คือระบบบริหารในภาวะความขาดแคลน ซึ่ งผมก็ จะพยายาม               
ที่จะรันในเรื่องพวกนี้ เพ่ือให้การบริหารของ อบจ. และสำเร็จลุล่วงไป 
ผมคิดว่า ทุกคนที่มาอยู่ที่นี้  มันไม่ ใช่ความจริงใครจะพูดแล้วจุก         
คือทุกคนมีความจุกแน่นอยู่ภายใน เพราะว่าสิ่งที่เรารับปากกับพ่ีน้อง
ประชาชนมา เราทำไม่ได้ นับประสาอะไรกับนายกถูกไหมครับ ผมเป็น
คนใจใหญ่ พ่ีน้องประชาชนมาขออะไร ผมให้ไปหมดผมเป็นพระเวสสันดร 
บางทีเหลือกางเกงในตัวเดียวในชีวิตของผม เพราะฉะนั้นท่านทั้งหลาย 
ท่านให้เชื่อใจ พ่ีอยู่อีก 3 ปี ๆ แต่ว่าจะประคับประคอง เพ่ือให้กิจกรรม
ที่เราร่วมกันทำ สมประโยชน์ อย่างน้อย 30 จุด ถ้าเกิดขึ้นได้มันอยู่ใน
พ้ืนที่ของ สจ.ทั้งหมด แล้วถ้ามันสามารถที่จะเป็นเครื่องเชิดหน้าชูตา 
เชื่อมหน้าโชว์ตา พ่ีจ่ายไปจุดละล้านแค่ 30 ล้าน มันก็ดีกว่าไปลงทุน
อย่างอ่ืนถูกต้องไหม เพราะฉะนั้นตรง บางทีเรายอมขาดทุนกำไร              
อย่างพระราชดำรัสของ ร.9 ที่ท่านพูดเอาไว้ เพราะฉะนั้นผมก็อยาก                     
จะฝากที่ประชุมสภาแห่งนี้ ได้ตระหนักว่าผู้บริหารไม่ขี้ริ้วขี้เหร่หรอก
ครับ ผู้บริหารเป็นผู้ทรงคุณวุฒิผ่านร้อนผ่านหนาวมาพอสมควร แต่ว่า
ระยะเวลาปีแรก มันเป็นระยะเวลาที่เราเหมือนกันเรา เข้าไปปฏิรูปช่วง
ระยะเวลาไปร่วมงานเปลี่ยนผ่านไปแล้ว เพราะฉะนั้นมาถึงวันนี้ ผู้นำจะ
นำไปอย่างไร ทิศทางอย่างไรข้าราชการประจำต้องปฏิบัติตาม เพราะว่า
ผมต้องคำนึงถึงประโยชน์สุขของพ่ีน้องประชาชน อันนี้เป็นเรื่องสำคัญ 
กราบขอบคุณท่านประธานครับ   
ครับ เรียนท่านนายกก่อนนะครับ เนื่องจากว่า ผมได้รับการประสานจาก
ทางพ่ีน้องในอำเภอบำเหน็จณรงค ์คือตำบลบ้านชวนนะครับ ในฐานะ 

/ที่... 



๒๑ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายรณชัย  นามวิจิตร  
สมาชิกสภา อบจ.ชยัภูมิ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ที่ เป็ นตั วแทนของเขาตรงนั้ นนะครับ  เรามี เสาไฟฟ้ าตรงข้ าม                 
วัดบ้านตะกอหักนะครับ ซึ่งอาจจะเกิดจากอุบัติเหตุรถชนหักนะครับ               
ที่หนึ่งแล้วก็อีกท่ีหนึ่งก็คือก่อนถึงสี่แยกบ้านปะโคนะครับ ทางเข้าบ้าน     
อันนี้หักจากธรรมชาติที่ เกิดพายุ เมื่อซักประมาณไปปลายปีที่แล้ว               
นะครับ ซึ่งตรงนี้ก็ได้ประสานมานะครับ ฝากเรียนถึงท่านนายกนะครับ  
ช่วยดำเนินการซ่อมแซม ซ่ึงผมก็หาข้อมูลให้เบื้องต้นดังนี้นะครับ ว่าเสา
ไฟฟ้าหัก ตรงข้ามตรงข้ามวัดบ้านตะกอ เกิดจากอุบัติเหตุรถชน ซึ่งตรงนี้
ทางเจ้าหน้าที่ของช่างเบื้องต้นทราบว่า เขารับที่จะชดใช้ให้นะครับ                   
แต่ไม่ทราบว่าเรื่องถึงไหนนะครับ ส่วนตรงสี่แยกบ้านปะโค หักจาก
ธรรมชาติ พายุฝนนะครับ ตอนพายุเตี้ยนหมู่นะครับ ก็นำเรียนท่าน
นายกทราบเบื้องต้นครับ ขอบคุณครับ เชิญท่านรณชัยครับ   
เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิ คณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วน ท่านสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ  
และผู้ร่วมรับฟังการประชุมทุกท่านครับ ก่อนอ่ืนนะครับ ต้องขอกราบ
เรียนท่านนายกนะครับ ที่จะจัดโครงการดี ๆ โครงการที่ยิ่งใหญ่นะครับ  
ให้กับอำเภอคอนสารทั้ง 2 โครงการนะครับ ซึ่งผมว่าไม่มีนายกยุคไหน
หรอกครับ ที่จะสามารถทำได้นะครับ ท่านนายกก็ติดตามนะครับ  
ประสานงานตลอด ผมนั่งฟังนั่งคิดด้วยก็ดีใจนะครับ ถ้าโครงการนี้เกิด
มาได้นะครับ ทั้งสกายวอคแล้วก็จุดพักรถนะครับ เส้นทางนั้น เป็น
เส้นทางหลักนะครับ ระหว่างขอนแก่น – เชียงใหม่นะครับ ถ้าเราสร้าง
จุดเช็คอินได้ ก็จะเป็นหน้าเป็นตา ให้กับจังหวัดชัยภูมิของเรานะครับ  
และอีกเรื่องหนึ่ง ต้องขอขอบคุณนะครับ โครงการขุดเจาะน้ำบาดาล        
นะครับ ไปลงในพ้ืนที่ของผมนะครับ เมื่อ 2 วันที่แล้วนะครับ ก็เป็นเรื่อง
ที่แปลกใจนะครับ ผู้นำชุมชนทักมาบอกว่าทำไมไม่เห็น สจ. มาเลยนะครับ 
เขาลง Facebook กัน ทำไมไม่เห็นเขาขอบคุณ สจ. เลยนะครับ ผมก็จะ
ขอบคุณได้อย่างไรครับ เพราะว่าผมไม่รู้เรื่องนะครับ ก็อยากฝากหน่อยครับ 
จริง ๆ งานทางคณะผู้บริหาร ก็อาจจะเยอะหน่อยนะครับ แต่ว่าชุด
เจ้าหน้าที่ที่ลงปฏิบัติงานนะครับจริง ๆ อาจจะขอความอนุเคราะห์นะครับ 
ช่วยรบกวนแจ้งข่าวซะหน่อยครับ ว่ามีการขุดเจาะน้ำหรือมีการลงพ้ืนที่
นะครับ เพ่ือเราจะได้ประสานงาน และก็ทำหน้าที่ในการได้เป็น สจ. ของ
เราให้ ได้ เต็มที่นะครับ เวลาชาวบ้านถามมาผมตอบไม่ได้ เลยครับ          
ว่าโครงการนี้มาอย่างไรนะครับ และหนักยิ่งไปกว่านั้นนะครับ ผู้ใหญ่บ้าน  
อีกบ้านหนึ่งว่าทำไมหมู่บ้านนี้ขอทีหลังได้ ผมขอผ่านท่าน สจ .ไปตั้งนาน
ไม่เห็นได้ เพราะผมมันติดตามทางก็บอกรอคิวอยู่นะครับ แล้วก็เรื่องคิว
เครื่องจักรนะครับ เราจะสามารถตอบได้อย่างไรนะครับ อันนี้ก็ฝากเรียน
เจ้าหน้าที่นะครับ ขอความอนุเคราะห์นิดหนึ่งนะครับ ช่วยชี้แจงให้ด้วย
นะครับ ส่วนทางท่านผู้บริหารเรื่องนี้  ก็อาจจะเป็นเรื่องที่ เป็นเรื่องเล็ก  ๆ
น้อย ๆ นะครับ ผู้บริหารอาจจะไม่เข้าใจนะครับ อาจจะสั่งงานไปแล้ว 
แตว่่าน่าจะเป็นส่วนของเจ้าหน้าที่นะครับ ที่อาจจะเกิดข้อผิดพลาดนะครับ 
หรือประสานแล้วโทรไม่ติดหรืออย่างไร ก็รบกวนสอบถามนิดหนึ่งนะครับ 
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และวันนี้นะครับวันนี้  เรื่องของการลงพ้ืนที่นะครับ ของเจ้าหน้าที่ของ
เรานะครับ วันนี้ผมได้รับโทรศัพท์จาก อบต. ผู้ใหญ่บ้าน แล้วก็นายกนะครับ 
ว่าท่าน สจ. ถึงไหนแล้วนะครับ ใกล้จะถึงชัยภูมิแล้วนะครับ เขาบอกว่า
วันนี้ เขาลงพ้ืนที่ในตำบลไม่รู้เรื่องละครับ เขามารับฟังปัญหาความ
เดือดร้อนนะครับ จากอบจ. นะครับ ไม่รู้ว่าเป็นภาคส่วนไหนนะครับ  
ผมก็เลยโทรถามนายก ท่านนายกก็บอกว่ามอบหมายไป แต่ว่าผู้ที่ลง
ปฏิบัติหน้าที่ครับ อยากให้ชี้แจงนิดหนึ่งนะครับกับ สจ. ในพ้ืนที่นะครับ 
ว่าลงมาทำอะไรอย่างไรนะครับ ถึงเราจะไม่ได้ไปแต่เราก็จะสามารถตอบ
กับผู้นำหมู่บ้านหรือชาวบ้านได้นะครับ และก็อีกเรื่องหนึ่งนะครับ             
เรื่องสุดท้ายนะครับ เรื่องของเครื่องจักรนะครับ ไม่รู้ว่าหมุนกันอย่างไร
ไปอย่างไรนะครับ บางพ่ีน้องบางท่าน ยังไม่มีเครื่องจักรเข้าพ้ืนที่เลย             
1 ปีแล้วนะครับ ก็ฝากหน่อยนะครับ พูดแทนเพ่ือนนะครับ เรื่องนี้              
นะครับ ก็อาจจะเป็นพ้ืนที่ไหนหนักก็ไปซ่อมก่อน พ้ืนที่ไหนคิวไหนอะไร 
เขาอยากให้มันชี้แจงชัดเพ่ือเราจะได้ไม่ขัดแย้งกัน บางทีลงตรงโน้นตรงนี้ 
บางทีเราไม่ถึงคิวสักที จริง ๆ พวกเรา ไม่ได้มีปัญหานะครับ แต่ว่าอยาก
รับฟังนะครับ ว่าบริหารอย่างไร ไปอย่างไง คิวอีกกี่วันนะครับ เราถามบ่อย
แล้วก็อายนะครับ อยากให้หรือว่าเราจะมีกลุ่มเลยไหม กลุ่มไลน์ที่จะ
ชี้แจงเครื่องจักรว่า คอนสารรออีกอาทิตย์หนึ่ง รอจากชื่อนี้ชื่อนี้อย่างนี้ครับ 
มันจะสามารถเป็นไปได้ไหม หรือว่าหลักปฏิบัติของพ่ี ๆ  สจ.รุ่นก่อน ๆ  ก็ทำกัน
อย่างไรนะครับ แล้วก็เรื่องเรื่องของการประสานงานเครื่องจักรลงไป 
อย่างที่ผมถามเรื่องอย่างเรื่องเจาะน้ำบาดาล ปกติเขาจะต้องแจ้งไหม 
เพราะว่าตามตามหลักกฎหมาย ก็ อบต.หรือว่าผู้ใหญ่บ้านสามารถ
ประสานได้เองอยู่แล้วใช่ไหมครับ แต่ว่าตามหลักปฏิบัติจะต้องจำเป็นไหม  
ที่ต้องไปมีส่วนร่วมอย่างนี้ครับ ไม่รู้ว่าพ่ี ๆ  รุ่นเก่าเขาทำกันมาอย่างไรนะครับ 
หรือว่าไม่ต้องไปอะไรแบบนี้ บางทีเราก็อายนะครับ เป็น สจ. เวลาเขา
ถามอะไรมา เราไม่รู้เรื่องนะครับ ฝากหน่อยนะครับ ขอบพระคุณครับ     
มีท่านใดครับ เชิญท่านชาญณรงค์ครับ   
 
ครับเรียนท่านประธานสภา ท่านนายก หัวหน้าส่วนนะครับ เรื่องสุดท้าย
นิดเดียวครับนิดเดียว เพ่ิงนึกได้นะครับ วันที่ 27 ตุลาคมครับ 64 อีก
แล้วครับ ผมได้นำเสนอเรื่องเส้นจราจรอยู่ที่หน้าโรงเรียนเขาทองนะครับ  
รู้สึกว่าจะเข้าแผนนะครับ ตอนนี้ยังไม่ได้รับการดำเนินการให้นะครับ             
มันมี Case Study ครับ คือวันนี้นะครับ เพ่ิงได้ฟังข่าวหมอกระต่ายครับ  
ฟ้องตำรวจที่ชนหมอกระต่ายตายครับ 72 ล้านนะครับ ถามว่ามันเกี่ยว
กันอย่างไรครับ เกี่ยวครับ ขนาดมีเส้นจราจรนะครับ หรือทางตอนนี้เขา
ไม่เรียกทางม้าลายครับ เขาเรียกว่าทางกระต่ายนะครับ ตอนนี้นะครับ
ถ้าเป็นไปได้นะครับ ถ้าเป็นไปได้ฝากท่านประธานสภา ให้นำเรียนท่าน
นายกนะครับ เรื่องเส้นจราจรของผมนะครับ งบประมาณทั้งฝ่ายช่าง
น่าจะคำนวณเสร็จเรียบร้อยแล้วละครับ เหลือแต่การดำเนินการเท่านั้นเอง 
ขอบคุณครับ   
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เชิญท่านนายกครับ   
 
ท่านประธานครับ มอบให้ท่านลุงช่วยพูดเรื่องไอ้นโยบายซ่อมถนนกับ
เรื่องอ่ืน ๆ ท่านครับ เชิญครับ ขออนุญาตท่านประธานครับ 
เชิญท่านรองนายกครับ  ท่านพลเรือเอกสุวิทย์ครับ   
 
กราบเรียนท่านประธานสภา ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัด
ชัยภูมิท่านผู้บริหารและผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ ผมต้องกราบเรียน
ว่าตั้งแต่ปีที่ผ่านมา ผมได้นั่งรับฟังปัญหาของพ้ืนที่นะครับ ซึ่งผมเอง             
ถ้าผมเป็นนายกแล้วผมถอดใจไปแล้ว แต่บังเอิญนายกอร่าม ท่านมีวิธีคิด
เพราะว่าประสบการณ์ก็ตาม ศักยภาพท่านก็ตาม ท่านมีวิธีการในการ       
ที่จะเจรจาพูดคุยกับผู้ใหญ่ ในการที่จะหางบประมาณมาได้บ้างไม่ได้บ้าง
ไม่เป็นไร แต่เราได้ไป DiFreene ในการที่จะของบประมาณมา ที่ผ่านมา                         
มีหลาย ๆ เรื่องนะครับ ที่ท่านได้ดึงงบประมาณมาจากกระทรวงทบวง
กรมต่าง ๆ มานะครับ ก็มีตัวอย่างให้เห็นท่านเคยพูดชมเลขาท่าน            
ติงลี่นะครับ ติ่งลี่ไม่ใช่เลขาฯ นะครับ ติงลี่ เป็นเหมือนกับมือขวาใน               
การที่จะร่างหนังสือตาม หรือว่าจะดำเนินการอะไรก็ตามหลายเรื่อง             
นิติกรก็เป็นนะครับ ร่างหนังสือถึงผู้ใหญ่ทุกกระทรวงทบวงกรมก็ทำมา
บอกติงลี่ ว่าหนังสือกี่ฉบับละที่เสนอขึ้นไปนะครับ ติงลี่ ก็ว่าชี้แจงแล้ว        
ว่าได้แล้วครับเรื่องนั้นเรื่องนี้เรื่องโน้นนะครับ แต่ว่า 100 ฉบับ เราก็ได้
เพียงอาจจะถึงไม่ถึง 10% นะครับ แต่ก็ได้มาซึ่งคนอ่ืนทำให้ได้แล้ว            
ก็เป็นประโยชน์กับพ่ีน้องประชาชนนะครับ ผมเองผมรับนโยบายจาก
นายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดพ่ีอร่ามในการที่จะประสานงานนะครับ 
ในหลาย ๆ อาทิตย์ ที่ผ่านมาโดยเฉพาะอาทิตย์ที่แล้วนะครับ ก็มี
โครงการก่อสร้างปรับปรุงซ่อมแซมถนนที่อยู่ในความรับผิดชอบของ 
อบจ.นะครับ ในการที่จะซ่อมแซมในครั้งอุทกภัยที่ผ่านมานะครับ 
โครงการแรก แล้วโครงงานที่ 2 ก็เป็นโครงการซื้อเครื่องจักรนะครับ 
เพ่ือมาทำถนนนะครับ และขุดลอกซึ่งเครื่องมือที่ขุดบ่อบาดาลนะ เราก็
ได้มาแล้วนะครับ อยู่ในขั้นตอนของการดำเนินการ เรื่องที่ 3 นะครับ 
โครงการแหล่งน้ำของชลประทานซึ่งทางจังหวัดนะครับ ก็ได้ลงระบบไว้
เรียบร้อยแล้ว ซึ่งก็จะมีหนังสือให้ให้ทางผู้ใหญ่ติดตามนะครับ ในปี 
2565 นะครับ ก็โครงการที่ 3 โครงการแหล่งน้ำก็กำลังดำเนินการอยู่
ส่วนโครงการที่ 4 เป็นแหล่งน้ำชุมชนนะครับ ซึ่งแหล่งละประมาณ 5 
ล้านบาท นะครับประมาณ 5 ล้านบาท ตอนนี้ก็ผมกับท่านผู้ว่าฯ กอบชัย  
ก็จะประสานงานไปยังอำเภอต่าง ๆ แล้วก็ประสานไปยัง สจ.นะครับ 
เพ่ือที่จะให้รู้แหล่งน้ำชุมชนว่าจะทำที่ไหนบ้างซึ่งขึ้นอยู่ในขั้นของการ
ดำเนินการนะครับ โครงการต่อไปนะครับ ก็มีความคิดว่าท่านนายกฯ 
ท่านกระซิบ ผมว่าอยากจะได้งบประมาณสักจำนวนหนึ่งนะครับ 200 
ล้าน , 300 ล้าน , 500 ล้าน หรือเท่าไหร่ก็แล้วแต่นะครับ มาซ่อมแซม
ถนนเป็นงบประมาณมาเพ่ือที่จะมอบให้ท่าน สจ. นะครับ ไปดำเนินการ 
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นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย   
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ   
นายอำนาจ  ศรีหลง   
สมาชิกสภา อบจ.ชัยภูมิ   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายกฤษฎา  สงวนวงศ์ชัย   
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ   
นายอร่าม  โล่ห์วีระ   
นายก อบจ.ชัยภูมิ   
 
 
 
 
 

ที่จะจัดซื้อจัดจ้างแล้วไปดำเนินการซ่อมนะครับ แต่ก็ต้องปรึกษาหารือ
กับผู้เกี่ยวข้องก่อนะครับ อันนี้ยังไม่ได้รับปากแต่เป็นแนวคิดเพ่ือที่จะ
สนองตอบความต้องการของพ่ีน้องประชาชนในพ้ืนที่โดยผ่านสจ.นะครับ
เพราะฉะนั้นในแต่ละพ้ืนที่ก็มีความแตกต่างหลากหลายในการที่จะไป
ดำเนินการซ่อมถนนหนทาง ก็เป็นอีกวิธีหนึ่งที่จะหาทางนะครับ ก็มีอยู่
หลายเรื่องที่ได้ประสานกับผู้ใหญ่ในการที่จะมาทำให้ อบจ.ชัยภูมิ เราใน
บทบาทภารกิจที่จะทำหน้าที่เพ่ือพ่ีน้องประชาชนให้สมบูรณ์มากขึ้นนะครับ 
ก็เรียนท่าน สจ. ทัง้หลายผ่านไปยังพ่ีน้องประชาชนด้วยครับขอบคุณครับ 
เชิญท่านอำนาจ ศรีหลงครับ 
 
เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก สมาชิกผู้ทรงเกียรติ และเจ้าหน้าที่ที่
เข้าร่วมประชุมทุกท่านครับ กระผมนายอำนาจ ศรีหลง สมาชิกสภา
องค์การบริหารส่ วนจั งหวัดชัยภูมิ  เขต 2 นะครับ  ในเมื่ อวันที่             
13 พฤษภาคม พ.ศ.2564 เวลา 14.00 น. มีท่านอร่าม โล่ห์วีระ 
นายก อบจ.จังหวัดชัยภูมิ  พร้อมด้วยท่านสมชาย จริยานันทกุล            
ท่านพงค์ศักดิ์ มังสังข์ และนายอัครแสนคีรี  โล่ห์วีระ ได้ลงพ้ืนที่เข้าดู
เครื่องจักรซ่อมแซมปรับปรุงถนนบ้านโนนศรีสง่า ตำบลท่าใหญ่ จังหวัด
ชัยภูมิ มันเป็นเส้นทางเชื่อมต่อระหว่างตำบลสู่ตำบลนะครับ ตอนนั้น
ท่านนายกพร้อมทีมงานผู้บริหารได้เข้าไปเยี่ยมชม และก็ดูการซ่อมแซม
ถนนบ้านโนนศรีสง่า เป็นไปด้วยดีครับ แล้วก็อย่างสวยงามครับ แต่พอ
ไม่นานถนน ได้ผุพังแล้วก็ชำรุดหนักถึงหนักบ้าง ครับแล้วก็ฝนแค่ริน 
หรือตกแค่นิดเดียวน้ำก็ขังครับ แล้วก็ชาวบ้านแทบจะไม่ได้หลับไม่ได้
นอนได้มีเสียงทั้งรถยนต์วิ่งผ่านทั้งรถบรรทุกวิ่งผ่านทั้งเสียงต่าง ๆ ครับ 
ตกหลุมบ้างเสียงถนนแตกหักบางครั้งก็ก็มีเสียงรถบรรทุกที่แบ่งว่าใช้
เกียร์ต่ำช่วงผ่านกลางหมู่บ้านเลยนะครับ ตอนนี้ชาวบ้านเขาเดือดร้อน
หนักถึงหนักมากครับ ผมถึงอยากให้ผู้ที่ เกี่ยวข้องทั้ งกองช่างและ
เจ้าหน้าที่ที่ เกี่ยวข้องเรื่องนี้  อยากให้ เข้าไปดูหน่อยครับ เพราะว่า
ชาวบ้านเดือดร้อนหนักจริง ๆ ครับ เส้นทางระยะประมาณ 200 เมตร 
ครับที่ต้องได้ยินเสียงรถเครื่องจักรวิ่งผ่านดึก ๆ ดื่น ๆ ตอนนี้ก็ยังวิ่ง
ตอนนี้น้ำก็ยังท่วมหลายสิ่งหลายอย่างครับ ผมอยากให้ทางฝ่ายผู้บริหาร
และเจ้าหน้าที่ที่เกี่ยวข้องนะครับ ฝากลงเข้าไปดูหน่อยนะครับ ผมขอ
กราบขอบคุณครับ 
ครับ เรียนเชิญท่านนายกครับ 
 
ท่านประธานสภา ท่านเพ่ือนข้าราชการท่านฝ่ายบริหาร พ่ีน้อง อบจ. 
ของพวกเราผมนั่งคิดเมื่อสักครู่  สมมุติว่าพ้ืนที่ใครพ้ืนที่มันทั้งหมด
จังหวัดชัยภูมิของเรามี 16 อำเภอ ใช่ไหม สจ. ท่านใดรับผิดชอบเขต
ของตัวเองไปเอา อบต. ไปสำรวจความเดี๋ยวอันนี้พูดนอกรอบอาจจะ
เกี่ยวข้องกับกองช่างแล้วด้วยแต่ถ้าพูดกันถึงสูตรง่าย ๆ สูตรสำเร็จ              
ในพ้ืนทีข่องเบอะ หรือของโจ้ หรือเบว หรืออภิสิทธิ์ หรือโอเล่ 
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หรือน้องวิว หรือใครก็ตามตั๊ก , ทราย , ตู่ เอาเลยลองคิดกันง่าย ๆ        
ว่าความเสียหายของถนนทางที่ เกิดจากอุทกภัยครั้งนี้ท่านอาศัย          
ความใกล้ชิดกับ อบต. ในพ้ืนที่ท่านไปสำรวจความเสียหายมาด่วนเลย
เช่น เบวเข้าไปสำรวจออกมาแล้วต้องใช้เงินในพ้ืนที่ความรับผิดชอบ
สมมุติ 1 ล้านบาท อีกรายหนึ่ง 2 ล้านบาท อีกรายหนึ่ง 5 แสนบาท 
หรืออะไรก็ตามแต่รวมกันมาปึกหนึ่งเท่ากับ 16 ชิ้นงาน แล้วพ่ีมาบวก
ลบคูณหารเท่ากับ X พ่ีลองคุยกับพี่ลุงดูสิว่า X พ่ีจะมาจากไหน อาจจะ
เป็นเงินนอกงบประมาณพอใจไหมถ้าแบบนี้ เพราะว่าอะไรมันสามารถ
จัดการได้เลยโดยโยนปึงไปเลย ว่าเอาพ้ืนที่ตรงนี้เท่านี้เท่านั้นจะจัดซื้อ
ตามระเบียบของราชการอย่างไงเพ่ือให้มันถูกต้องตามกฎหมายท่านก็ไป
ว่าของท่านแล้วมาประสาน อบจ. พ่ีมีกองช่าง ก็จะเช็คดูว่า อบต. สำรวจ
มาถูกต้องราคากลางถูกต้อง ข้อเท็จจริงเป็นอย่างไงราคาออกมา
เหมาะสมทั้งหลายทั้งปวงพ่ีว่าทำอย่างนี้นะจบเลย มันก็ไม่จำเป็นต้องรอ
อะไรทั้งสิ้นถูกไหม นี่คือความคิดนอกกรอบลำพังที่มาอาศัย อบจ.             
มันกลายเป็นว่าพ่ีไปดึงงบประมาณมาจากที่ อ่ืน พ่ีเคยทำมาแล้วใน
สมัยก่อนโอนงบข้ามกระทรวงจากหน่วยงานอ่ืนเข้ามาสำนักงาน
ปลัดกระทรวงกลาโหม เพ่ือที่จะเอาเงินจากสำนักงานปลัดกระทรวงโหม
ไปให้องค์การทหารผ่านศึก จัดการโดยวิธีพิเศษในสิ่งที่ เป็นข้อตกลง          
งดเว้นการใช้ระเบียบของสำนักนายกฯ ว่าด้วยพัสดุ พ่ีก็เคยทำมาแล้ว    
ในเมื่อก่อนบริหารกิจการพวกนี้มาอย่างโชกโชนและแต่อย่างไรก็ตาม         
ถ้าสมมุติว่าท่านไปเอามาเลย น้องเกิลไปเอามาเลยภูเขียวในเขตของหนู
มา ๆ เอา อบต. คำนวณออกมาเลยได้เท่ากับ X + 1 + 2 ว่ามาเป็น   
งาน 1 ชิ้นหนึ่งใน 16 ชิ้นงานจอยเอามาเลยมันก็จะเป็น 16 อำเภอ         
ที่อยู่ในมือของพ่ี ๆ กับพ่ีลุงนั่งปรึกษากันเงียบ ๆ แล้วพ่ีก็จะใช้โทษวาระ
พ่ีลุงไปดูว่าทำอย่างไร ถึงจะประสบความสำเร็จ ขอได้ไหมงบก้อนนี้ 
เสร็จเลยจบจัดซื้อจัดจ้างอยู่ในนี้ใน อบจ. แต่ว่ามันลุล่วงเลยมันก็จะไม่มี
ประเด็นปัญหาท่านมาถามเรื่องนี้กับพี่อีก ไม่มีหรอกถนนสายนั้นพังอยู่
มาหมด 16 ชิ้นงาน ท่านรับผิดชอบไปเลยรวมทั้งท่านจัดหาอะไรต่อ
อะไรมาเพ่ือที่จะทำให้มันถูกต้องตามกฎหมายตามระเบียบว่าด้วยพัสดุ
ท่านทำเลย อันนี้ก็เป็นทางแก้ที่คิดนอกกรอบซึ่ งพ่ีเคยอยู่กระทรวง      
มาก่อนพี่เคยทำเรื่องพวกนี้มาแล้วก็ประสบความสำเร็จเร็วพ่ีย้ายตลาด
หมอชิตเดือนเดียวเอา 10 กว่าหน่วยงานมาประชุมสั่งดีเลยรถติดตลาด
หมอชิต 3 วัน 3 คืนเลยวันที่ 4 เรียบร้อยหมดเลย 10 กว่าหน่วย
ราชการพ่ีเอามาประชุมแล้วตัดสินใจเลย อันนี้มันไม่ใช่ใหญ่ขนาดนั้น             
แต่มันแค่ 16 ชิ้นงานในแต่ละชิ้นงานท่านอยู่ในพ้ืนที่ท่านรู้อยู่แล้ว        
ว่าความเสียหายท่านสำรวจตัวเองเลยเอา อบต. ไปจัดการเลยออกมา
เรียบร้อยเลยชิ้นงานที่ 1 ของคอนสาร ชิ้นงานที่ 2 ของคอนสาร ชิ้นงาน
อาจจะมี 10 ชิ้นงานของสารนับเป็น 1 ชิ้นงานเดียวรวมกันทั้งหมดมี          
6 ชิ้นงานเอาไหม ถ้าท่านตัดสินใจที่จะทำมันไม่รู้จักได้แบบไหนแต่ว่า           
พ่ีคิดว่าอย่างน้อยที่สุดมันได้ขึ้นมา พวกเราก็ไม่ต้องมาถกกัน แล้วท่านก็ 
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ไปประสานงานกันเองในชิ้นงานของท่าน ท่านสามารถ save อะไรได้
อย่างไรแบบไหน พ่ีคิดว่าเป็นสิ่งที่ดีนะลองดูไหม เป็นข้อเสนอที่มันไม่มี
ใครคิดแบบพ่ีเลยพ่ีมันอยู่ภาคเอกชนมากอ่น การบริหารกึ่งรัฐ กึ่งเอกชน 
พ่ีก็มีความคิดนอกกรอบ ว่าถ้าทำอย่างนี้มันก็เร็ว ท่านอภิสิทธิ์พ้ืนที่              
ของท่านไม่หมายรวมถึงก่อสร้างถนนลาดยางแห่งใหม่  ถ้าลาดยาง                   
แห่งใหม่ท่านก็มาจัดการกับพ่ีอร่าม ว่างบของเรามี เท่าไหร่ เอาไป       
อย่างไรแบบไหนอันนี้มันเป็นความจำเป็นของ อบจ. ต้องรับจัดการตาม
ระบบของ อบจ. แต่ว่าการซ่อมแซมเกิดส่วนใดส่วนหนึ่งส่วนราชการ        
ที่ เขารับผิดชอบเกี่ยวกับเรื่องนี้ เขาเห็นว่าโครงการนี้ เป็นประโยชน์         
แล้วสามารถบรรเทาความเดือดร้อนเพราะจังหวัดชัยภูมิใคร ๆ ก็รู้ว่า
น้ำมันท่วมก่อความเสียหายทั้งมากมายมหาศาลเลย ลำพังไปอาศัยงบ 
ปภ. อย่างเมื่อเช้าเจอรองผู้ว่าฯ ฝ่าย ปภ. พ่ียังต่อว่าเลยท่านรองสมบัติ
ท่านบอกว่าพ่ีอร่าม ผมกำลังทำ ซึ่งมันไม่ทันใจพ่ีอร่ามหรอก แต่ว่า
อย่างไรก็ตามชิ้นงานออกมา ใช้เวลาเท่าไหร่สมมุติไหน ๆ ก่อนที่จะไป
บ้านโคกมั่งงอย ชิ้นงานจะออกมาเมื่อไหร่ใช้เวลาเท่าไหร่อาทิตย์หนึ่ง
เสร็จไหม โดยเราไม่ต้องมาทำเลยเลยก่อนเดี๋ยว 17 , 24 ประชุมสภา
จังหวัดอีกใช่ไหม ท่านถือมาเลย พ่ีอาจจะมีมีข้อมูลใหม่ที่เปิดปุ๊บติดปั๊บ
เลยปรากฎว่าเกิดพ่ีได้เงินโอนงบประมาณมาจากส่วนราชการอ่ืน วางทิ้ง
อยู่นี่จัดซื้อจัดจ้างโดยที่ท่านออกสำรวจมาแล้ว แล้วก็เพียงส่งกองช่าง       
ไปดูว่าปริมาณงานอะไรต่ออะไร ความคุ้มค่ารายการอะไรพัสดุอะไรต่อ
อะไรมันสมดุลเอาเลย หมูก็ซัดเลยเอาไหม ถ้าอย่างนี้พ่ีก็อยากปรึกษา
ท่านประธานดู เพราะว่าถ้าคิดนอกกรอบแล้วก็ไม่ต้องไปมัวรออะไรเลย     
มีเงินตรงยัดมาตูมซัดพ๊ัวะเลย คือแนวคิดพ่ีลุงเข้าใจที่ผมพูดไหมครับ
ในทางทหารเวลาเกิดศึกสงคราม ท่านจำเป็นต้องทำสะพานข้ามแม่น้ำ
สะโตง ให้เสร็จภายใน 24 ชั่วโมง ท่านมัวมานั่งคิดบวกลบคูณหารว่าจะ
เอาเงินจากไหนมาสร้างสะพานข้ามแม่น้ ำสะโตงให้ เสร็จภายใน                           
24 ชั่วโมงเพราะเกิน 24 ชั่วโมง ข้าศึกศัตรูเอาระเบิดมาถล่มสะพาน
ท่านพังอีก ในขณะที่มันฉุกเฉิน ต้องสร้างให้เสร็จเมื่อต้องสร้างให้เสร็จ
แล้วสร้างให้ เสร็จ ก่อนที่ข้าศึกจะรู้ พ่ีลุงก็ต้องจัดการในทางทหาร
ยุทธศาสตร์ ทางรัฐศาสตร์มันต้องจัดการให้ได้ ถ้าท่านทำพร้อมใจจะทำ 
ท่านทำมาเลย ท่านก็ต้องเสียเวลาไปคุยกับ อบต. มาศัยกองช่าง                 
กว่าจะวน 16 อำเภอ ก็ลำบากถนนไม่รู้กี่สายของจอยก็ 20 สาย         
มี 30 สายมันเยอะ เพราะฉะนั้น อบต. ของท่าน ๆ จ่ายเบี้ยบ้ายรายทาง
ให้เขาไปออกสำรวจ ดูปริมาณความเสียหาย 16 ชิ้นงาน รวมทั้งของ
ท่านประธานด้วย เมื่อสักครู่ท่านก็ทวงมา ท่านเอามาชิ้นงานหนึ่ ง
ประกอบด้วยกี่จุดก็ตามแต่ ตู่นะเยอะแยะ พ่ีไปดู มนตรีอย่างนี้ พาพ่ีไปดู
เห็นแล้วรันทด พ่ีอยากมีเงินในกระเป๋าแล้วควักจ่ายพรวด ๆ พ่ีเป็นคน
อย่างนั้น แต่นี่วิธีการต้องรายงานผู้ใหญ่ว่ามันเป็นอย่างนี้  พ่ีลุงต้อง
ลำบากนิดหนึ่ง พ่ีลุงอย่าเกรงใจคน พ่ีลุงเป็นคนขี้เกรงใจ ขอเขามา              
สักสองสามร้อยมันก็มาประทังตรงนี้ได้แล้ว ถูกไหมท่านประธานถูกไหม  

/ถ้า... 
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ถ้ายอมรับตรงนี้ท่านไปสำรวจมา แล้วฝ่ายกองช่างของเรา คอยรวบรวม
มาว่าปริมาณ ชิ้นงานแต่ละท่านมาสมเหตุสมผลไหม ใช่ไหมเดี๋ยวไปทำ
อะไรมาเดี๋ยวผิดกฎหมาย มาจัดซื้อจัดจ้างที่นี่มันก็เกิดความเสียหายได้ 
ถ้าตกลงตามนี้ท่านไปทำมาเลยนะครับ ขอบคุณครับ ประธานครับ  
มีท่านใดจะอภิปรายอีกไหมครับ เชิญท่านอภิสิทธิ์ครับ 
 
ท่านประธานสภาท่ีเคารพ ท่านคณะผู้บริหาร เพ่ือนสมาชิกผู้ทรงเกียรติ
ทุกท่านครับ อภิสิทธิ์ เวียนวิเศษ แก้งคร้อ เขต 2 ในนามสมาชิกสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ครับท่านประธานครับเกี่ยวกับ
ประเด็นปัญหาความเดือดร้อนของพ่ีน้องประชาชน 36 เขต ของสมาชิก
สภาผู้ทรงเกียรติทุกท่านนะครับ ก็ล้วนแล้วเป็นปัญหาที่คล้าย ๆ กัน                
ก็คือปัญหาโครงสร้างพ้ืนฐานที่พ่ีน้องประชาชนเดือดร้อนทุกคนนะครับ
ต้องการที่จะแก้ปัญหา เพราะว่าพ่ีน้องประชาชนครับ จะเป็นคนเสนอ
สมาชิกแต่ละเขตพ้ืนที่ เกี่ยวกับปัญหาความต้องการตัวไหนเร่งด่วน           
ไม่เร่งด่วน แต่ก็อย่างที่ท่านนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ            
ท่านอร่าม โล่ห์วีระ ขออนุญาตเอ่ยนามนะครับ ท่านที่ได้นำเสนอไป
เกี่ยวกับพ้ืนที่แต่ละพ้ืนที่ของ สจ. 16 อำเภอ มีโครงการไหนที่เป็น
ปัญหาความเดือดร้อนเร่งด่วน แล้วให้ช่างองค์การบริหารส่วนตำบลหรือ
ช่างเทศบาลออกให้สำรวจนะครับ นำเสนอองค์การบริหารส่วนจังหวัด 
แต่ไม่ทราบเหมือนกันนะครับท่านประธานครับ ว่าช่างขององค์การ
บริหารส่วนตำบล หรือ อบต. เทศบาล ถ้าเขาสำรวจออกมาแล้วจะต้อง
ให้เขาประมาณการมาด้วยหรือเปล่า เพราะว่าถ้างั้นมันจะช้าไปอีกอย่าง
ที่พวกเราได้นำเสนอไปโครงการที่ เร่งด่วน โครงการแก้ไขปัญหาจาก
อุทกภัยเต้ียนหมู๋ที่ผ่านมาเขตและเกือบ 20 โครงการ ก็ต้องมารอ          
ที่องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิอีกครั้งหนึ่งเพ่ือจะมาสำรวจออก
มาแล้วก็มาออกแบบและประมาณการ จนป่านนี้นะครับ ยังไม่เสร็จเลย
ตอนนี้ก็จะเข้าปัญหาเรื่องภัยแล้งอีกนะครับ ผมมองดูว่าองค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดชัยภูมิกับองค์การบริหารส่วนตำบลนะครับ ถ้าเราทำ            
ข้อหารือด้วยกันนะครับ ว่าให้เกียรติซึ่งกันและกันนะครับ ว่า อบต.กับ 
อบจ. เขาก็จบวิศวะมาเหมือนกัน จบช่างมาเหมือนกัน การประมาณการ
ออกแบบก็มีราคากลางอยู่ ถ้าทำได้แบบนี้นะครับ องค์การบริหารส่วน
ตำบลส่ งโครงการมาพร้อมออกแบบประมาณการมาเรี ยบร้อย           
นะครับ แล้วก็มาถึงอบจ. ๆ ก็เห็นชอบตามนั้น ผมว่ามันจะเร็วขึ้นแต่ว่า
ส่งมาแต่โครงการนะครับ ความยาวเท่านี้กว้างเท่านี้ไม่เสร็จหรอกครับ 
แล้วใกล้ ๆ นี้เวลาอันใกล้นี้นะครับเพ่ือนสมาชิกทุกท่าน ก็เตรียมตัว                  
นะครับจะทำโครงการปี 2566 อีกนะครับ หลายภาคส่วนนะครับ        
ต้องช่วยกันจำอย่างที่เพ่ือนสมาชิกน้อง ๆ หลายท่านบอกว่าพ่ี ๆ สจ.                  
คนรุ่นเก่านะครับ พวกแก่ ๆ ทั้งหลายนะครับ อันนี้ผมพูดเอง แต่ที่จริง   
ยังไม่แก่ใช่ไหมน้องนะครับ การปฏิบัติมานะครับ ขององค์การบริหาร
ส่วนจังหวัดของพวกเรา ก็คือดำเนินการโดยว่าถ้านายกองค์การบริหาร 

/ส่วน... 
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ส่วนจังหวัดอนุมัติให้นะครับ เขตพ้ืนที่ของ สจ. นะครับ แต่ละพ้ืนที่ให้ไป
ทำโครงการมา โครงการเขตละ 3 ล้านนะครับ ก็เร่งดำเนินส่งโครงการ
เข้ามาแล้วก็รีบดำเนินการประกาศจัดซื้อจัดจ้างนะครับ แม้จะไม่มีเงิน
นะครับ แม้จะไม่มีเงิน ก็ประกาศจัดซื้อจัดจ้างไว้ หาผู้รับจ้างไว้นะครับ 
แต่นี้ เราพลาดไปนิดหนึ่งเป็นยุคใหม่ ใช้ SME มาแป๊บเดียวนะครับ            
ยังไม่ได้ตั้งตัวเลย โครงการคนละโครงการ แล้วจากนี้ไปนะครับ SME            
ก็ยกเลิกไปอีกละ แต่ผมคาดว่านะครับ ก็คงจะมีนะครับ มาตรการใหม ่ๆ
เข้ามาอีกนะครับ แล้วก็เตรียมตัวไว้นั่นหละครับ คือการประสานงานเรา
ต้องทำ MOU ระหว่าง อบจ. กับ อบต. หรือเทศบาลนะครับ เราจะทำ
อย่างไรที่จะแก้ปัญหานะครับ ร่วมกัน อบต. ก็เกี่ยงว่าเป็นพ้ืนที่ของ        
อบจ. แล้ว อบจ.จะทำช่วยเหลือในเขตบางส่วน ก็เป็นพ้ืนที่ของ อบต.       
แต่แท้ที่จริงทั้งหมดทั้งมวลนะครับ ก็คือเรื่องงบประมาณไม่เพียงพอ              
ถ้างบประมาณน้อย ทำอะไรก็ลำบาก อาจจะเป็นข่าวดีก็ได้นะครับ         
หรืออาจจะเป็นนโยบายที่ดีของท่านนายกอร่าม โล่ห์วีระ ขออนุญาต    
เอ่ยนามนะครับ ที่ได้นำเสนอว่าทำโครงการเร่งด่วนมาเพ่ือจะนำเสนอ
งบประมาณจากส่วนกลางไปทางหนึ่ง หรือว่าจะมีเงินนะครับ เงินงบ
กลางหรือว่าเงินขององค์การบริหารส่วนจังหวัดที่สามารถที่จะไป
ดำเนินการเร่งด่วนได้ ก็เป็นการดีกับท่านนายกครับ ก็ฝากเอาไว้นะครับ 
อีกเรื่องหนึ่ งนะครับที่ อยากจะนำเรียนต่อท่ านประธานนะครับ             
ว่าเจ้าหน้าที่หรือว่าเครื่องจักรที่ลงพ้ืนที่แต่ละเขตพ้ืนที่  ของเพ่ือน  
สมาชิกสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด ทุกเขตพ้ืนที่นะครับ ถ้าลงพ้ืนที่
เขตไหนนะครับ ขอให้แจ้งสมาชิกด้วยนะครับ เพราะว่าบางทีนะครับ     
ไปทำ ๆ บางทีก็เสร็จแล้วก็สมาชิกก็ยังไม่รู้ เลยเหมือนเพ่ือนสมาชิก           
ถามนะครับ ว่าชาวบ้านบอกว่าเอารถเครื่องจักรมาเจ้าหน้าที่มา สจ.               
รู้หรือเปล่า ก็เกิดการขาดการประสานกันอันนี้เป็นเรื่องสำคัญนะครับ
ท่านประธานครับฝากเอาไว้ได้อย่างที่เมื่อไม่กี่วันนี้ ทางกองช่างออกไป
สำรวจพ้ืนที่ที่ดำเนินการนะครับ โครงการเขตละล้าน ตอนนี้ เห็น
เครื่องมือเครื่องไม้นะครับ ของชุดกองช่าง อย่างเช่นตัวที่ ไปสำรวจ                         
นะครับ เจาะพ้ืน คสล.นะครับ หรือว่าไปเจาะพ้ืนถนนลูกรังหินคลุก              
ผมดูแล้วนะครับ เครื่องจักรมันน่าจะซื้อใหม่เปลี่ยนใหม่ได้แล้ว ราคาก็
คงจะไม่เยอะหรอกครับ แต่ว่ามันชำรุดทรุดโทรมมาก ผมก็ถามช่างอยู่
นะครับ ว่าตัวนี้ยังใช้ได้อยู่เหรอ เขาก็บอกต้องพยายามใช้บางทีนะครับ
มันจะเป็นข้อผิดพลาดได้นะครับ ก็อยากนำเสนอท่านประธานถึ ง       
คณะผู้บริหารนะครับ ว่าเครื่องไม้เครื่องมือของกองช่างเป็นสิ่งสำคัญ               
นะครับ ฝากเอาไว้นะครับ ขอบคุณครับ 
เชิญท่านนายกครับ 
 
ท่านประธานครับ เพ่ือลดระยะเวลานิดหนึ่ ง เพราะว่าพ่ีมีภารกิจ                 
ที่จะต้องเดินทางไปสมทบกับกระบวนของท่านผู้ ว่าราชการจังหวัด               
คืออย่างนี้เมื่อสักครู่ที่พ่ีเสนอ พ่ีหาทางออกให้พ่ีหาทางออกให้เพราะว่า   

/พ่ี... 
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พ่ีปรึกษากับท่านสุวิทย์มาหลายวัน แล้วคือท่านไปสำรวจ แต่ว่าท่าน
ประเมินประมาณราคามาพร้อมเลย ให้มันเบ็ดเสร็จเลยคือพ้ืนที่ของ 
ท่านอภิสิทธิ์นี้ ทั้งหมดถนนกี่สายที่ชำรุดเสียหาย เป็นเงินสายนี้เท่านี้
เป็นเงินสายนี้เท่านี้ท่านออกแบบเอา อบต. ไปจัดการถ้า 1 อาทิตย์ได้                     
ให้ เอามาส่งพ่ีวันที่  24 จากนี้ถึงวันที่  24 พ่ีอร่ามจะประสานกับ               
ส่วนราชการที่เกี่ยวข้องมันอาจจะเป็นงบที่ตั้งขึ้นมาเพ่ือบริหารจัดการ  
ในเรื่องนี้ หรือเป็นงบพิเศษอย่างอ่ืนก็ตามแต่ แต่ว่าพ่ีมีสิทธิ์ที่จะเอามา            
ก็แล้วกัน เอาอย่างนี้ดีกว่า ถ้าท่านทั้งหลายพร้อม วันที่ 24 ถือมาเลย 
ถือมาใส่ซองเลยทั้งหมด 16 ซอง แล้ว 16 ซองนี้ จะได้รับการดูแลเอา
ใจใส่อย่างดีเลย โดยพ่ีจะในอาทิตย์หนึ่งก่อนวันที่ 24 พ่ีจะประสานงาน
ทุกหน่วยราชการ เพ่ือให้รู้จักที่ไปที่มาแล้วได้จริง ๆ อย่างนี้ท่านเสนอมา
รวมทั้ งบ้ าน เขว้ าที่ เมื่ อสั กครู่ที่ ท่ าน พู ดด้ วย เอาไหมอยากให้                     
ท่านประธานสภาขอมตินิดหนึ่งในเคสตรงนี้ ลองดูสิเห็นด้วยกับพ่ีไหม      
คือถ้าเห็นด้วยกับพ่ีเอามาวันที่ 24 เลย ในทุกซองจะเป็นหนึ่งชิ้นงาน   
แต่มันหลาย ๆ โครงการอยู่ในนั้น บวกลบคูณหารแล้วปะหน้ามาเลย         
เป็นเงินเท่านี้เป็น 16 ชิ้นงานเอามาเลย เพราะฉะนั้นพ่ีขอก็เพราะว่า  
มันเป็นวิธีการแก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าได้ดีที่สุด พ่ีมั่นใจของพ่ีอย่างนั้น
แล้วดูสิว่าพ่ีจะทำให้ได้ไหมนะลองนั่นสิ พ่ีปรึกษาเป็นพิเศษเพราะว่า  
เห็นพูดเวลาประชุมมาแต่ละครั้ง ก็มาจะพูดเรื่องเก่าอยู่เรื่อย ไม่พูดเรื่อง
เก่าก็ไม่ได้ เพราะว่าชาวบ้านเขาด่าเรา ถูกไหม เพราะฉะนั้นเราแทนที่จะ
พูดเรื่องเก่า จัดการมาเบ็ดเสร็จเลยเอามา 16 ชิ้นงาน แล้วพ่ีกับพ่ีลุง
รับผิดชอบ โอเคขอบพระคุณครับ ประธานครับ 
สมาชิกท่านใดนะครับเห็นชอบตามที่ท่านนายกอะไรนะครับ เสนองบ
ซ่อมนะครับ จากอุทกภัยนี้ผมเข้าใจว่าตำบลเขต 1 นี้จะมี 3 ตำบล ,              
4 ตำบลก็ช่างในงบซ่อมท่านก็ทำมานะครับ เป็น 1 โครงนะครับ และ  
ขออนุญาตผมถามด้วยนะท่านใดเห็นชอบตามที่นายกเสนอด้วยไหมครับ 
ยกมือหน่อยครับ เพ่ือให้ท่านนายกด้วยดูครับ ว่าท่านเห็นชอบด้วยไหม
นะครับ ถ้าท่านใดไม่ยกมือแสดงว่าท่านไม่เอานะครับ ผมจะได้ดูไว้                   
ท่านไม่เอานะครับ มีสอง – สามท่าน ไม่เอาใช่ ไหมครับ โอเคครับ
ขอบคุณมากครับ รณชัยคุณไม่ได้ยกสองมือ ผมขออนุญาตเพ่ิมเติม 
อย่างนี้นะครับ ผมขอเพ่ิมเติมในเมื่อท่านประสาน อบต. สมมุติ อบต.
โคกเพชร ผมยกตัวอย่างนะครับ จะมี 1 โครงการ , 2 โครงการ ก็ช่าง            
นะครับ เขาประมาณราคาเสร็จเรียบร้อยแล้วขอไฟล์ เข้ามาด้วย               
เพราะอะไรครับ เพราะว่าผมมีประสบการณ์นะครับ อาจจะว่าถ้าจัดซื้อ
จัดจ้างอยู่  อบจ. จะต้องทุ กสิ่ งทุ กอย่ าง จะต้องเริ่มต้นที่  อบจ. 
เพราะฉะนั้นขอไฟล์เขามาด้วย เพ่ือที่จะให้เจ้าหน้าที่กองช่างของ อบจ.
เราพิมพ์ลงหรือว่าทำลงในเอกสารของ อบจ. เราเขาช่วยคิดให้เรา                
แค่มาก๊อบแล้วก็มาใส่ทำเป็นโครงการของเรา จะทำให้เร็วขึ้นนะครับ 
เข้าใจนะครับ แล้วก็วันที่ 24 นี้มาได้นะครับ อีกเรื่องหนึ่งนะครับ พอดี
ได้รับการประสานนะครับ แล้วกใ็นฐานะที่เป็นประธานสภาฯ ควบคุม 

/การ... 



๓๐ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
นายไถง ครอบบัวบาน 
เลขาฯนายก อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
นายกฤษฎา สงวนวงษ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
นายไถง ครอบบัวบาน 
เลขาฯนายก อบจ.ชัยภูมิ 
นายกฤษฎา สงวนวงษ์ชัย 
ประธานสภา อบจ.ชัยภูมิ 
 
 
 

การประชุม แล้วก็ดูแลทุกสิ่งทุกอย่างนะครับ ให้เป็นไปตามความ
เรียบร้อย โดยระเบียบกระทรวงมหาดไทยนะครับ หมวด 2 การประชุม
นะครับ ข้อ 25 นี้  วรรค 2 ครับ จะแจ้งให้สมาชิกทราบนิดหนึ่ ง
เพราะว่าจะมีสมาชิกใหมน่ะครับ ใหม่ซะส่วนใหญ่ให้ทราบนะครับ ว่าข้อ 
25 วรรค 2 สมาชิกสภาท้องถิ่นผู้ใดไม่ได้ลงชื่อไว้ แต่ได้เข้าร่วมประชุม
ให้ถือว่ามาประชุมสภาท้องถิ่นครั้งนั้น วรรค 3 สมาชิกสภาท้องถิ่นผู้ใด
ที่มาลงชื่อไว้แล้ว แต่ไม่ได้เข้าร่วมประชุมในที่ประชุมสภาท้องถิ่น ไม่ให้
นับเป็นองค์ประชุมสำหรับสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้นั้น และให้ถือว่าขาด
ประชุมสภาท้องถิ่นนะครับ นำเรียนเพ่ือนสมาชิกนะครับ เพราะท่าน
ส่วนใหญ่เป็นสมาชิกใหม่ ให้ทราบนะครับ เดี๋ยวจะมีปัญหาซึ่งในรอบปี    
ที่ผ่านมาบางท่านก็ลา บางท่านก็ขาดนะครับ ผมเข้าใจว่าต่างคนต่าง               
มีเหตุผลของตัวท่านเอง แต่ว่าในฐานะที่ผมเป็นประธานสภา ผมก็ต้อง
วินิจฉัยตรงนี้ด้วยนะครับ ว่าเรื่องความเหมาะสมอะไรอย่างไงนะครับ              
ก็ฝากขอบคุณครับ เมื่อสักครู่ทางท่านเลขาไถง มีอะไรไหมครับ ไม่มีแล้ว
ใช่ไหมครับ นายกท่านมอบให้ทางท่านเลขาไถงครับ 
กราบเรียนท่านประธานสภาที่เคารพครับ เรื่องที่ท่านนายกได้นำเสนอ
สมาชิกเกี่ยวกับการรวบรวมงาน 16 อำเภอ งานฉุกเฉินน้ำท่วมนะครับ 
เอกสารทุกชิ้นผมจะเป็นผู้ประสานงานนะครับ ทุก ๆ เขตเลือกตั้ง
ขอบคุณครับ  
ให้ให้นำมาส่งที่ท่านเลขาไถง ถูกต้องไหมครับ 
 
ครับ 
 
ขอบคุณครับถ้าไม่มีท่านใดอภิปรายแล้วนะครับ ประธานจะขอนัด
ประชุมสภาสามัญ สมัยแรก ครั้งที่ 3 ครั้งต่อไปนะครับ ในวันพฤหัสบดี
ที่ 24 กุมภาพันธ์ 2565 นะครับ เวลา 14.00 น. ณ ห้องประชุมสภา
องค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ ชั้น 3 แห่งนี้นะครับ ขอปิดประชุม
ครับ 

ปิดประชุมเวลา             16.45 น. 

รายงานฉบับนี้   เป็นรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ สามัญ สมัยแรก                  
ครั้งที่  2  ประจำปี พ.ศ.2565  วันพฤหัสบดีที่  17  กุมภาพันธ์  พ.ศ. 2565  เวลา 14.00 น.   ณ  ห้องประชุมสภา
องคก์ารบริหารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 

                                             
                                                                               

        (ลงชื่อ) .........................................................  
                 (นายสมปอง  บัวพิม) 
             เลขานุการสภาองค์การบรหิารส่วนจังหวัดชัยภูมิ 
 
 
 

/คณะกรรมการ... 



๓๑ 
 

 

คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม  ได้ฟังเทปและตรวจแล้ว  เห็นว่ารายงานการประชุม
ครั้งนี้  ได้จัดทำตามถ้อยคำที่อภิปราย  และตรวจเหน็ว่าเป็นการถกูต้อง  จึงรับรองและได้พร้อมกันลงลายมือชื่อไว้
เป็นหลักฐาน 

 

 
(ลงชื่อ) .......................................................ประธานกรรมการ 
             (นายวรวิทย์  อุระวัฒนพันธุ์) 
 
 
 (ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
     (นางสาวจารุวรณ  จังหวะ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ 
              (นายชาญณรงค์  ผดุงขวัญ) 
 
 
(ลงชื่อ) ..........................................................กรรมการ/เลขานุการ 
              (นางสาววิววิกา  กล้าแท้) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


